

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes. ... 2 Ptas.  
Extranjero, semestre. 20  
Número suelto 10 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos,  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29  
Teléfono núm. 1243

Palma de Mallorca, Sábado 8 Octubre de 1932

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XXXIX.—Núm. 12113

## DEL MOMENTO

### JUSTOS APLAUSOS

La campaña emprendida por la autoridad municipal y por la autoridad gubernativa contra el comercio de artículos adulterados o de mala calidad, ha sido unánimemente elogiada por el vecindario, y a dichas autoridades han llegado expresivas felicitaciones que a no dudarse servirán de estímulo para proseguir una gestión que tan favorable es a los intereses del vecindario.

Muchas han sido las veces que al darnos a nuestras autoridades para que intervengan celosa y constantemente el comercio de artículos de primera necesidad a fin de poner al consumidor al margen de la especulación de gente poco escrupulosa que no repara en perjudicar al público con tal de acrecentar sus beneficios: son muchas las veces, repetidas, que al requerir de las autoridades la organización de una campaña constante contra el fraude en la cantidad de los alimentos o en la calidad de los mismos, hemos manifestado que cuanto más pronto hicieran las autoridades ese visto con agrado por el vecindario que aplaudiría lo que en su deber hiciera.

Recientemente las autoridades gubernativa y municipal han actuado en esta cuestión y lo han hecho con la energía debida. El Gobernador ha actuado con un celo digno de toda la frente a los que utilizaban o trataban de utilizar el ganado atacado de peste para la elaboración de productos; y la autoridad municipal viene actuando con persistencia que ha de mantenerse contra los que expendían leche en malas condiciones, en cuya campaña se ha venido en conocimiento de una serie de adulteraciones que han indignado justamente al público, máxime tratándose de un alimento que es la base para la mayoría de personas enfermas y debilitadas.

Una y otra gestión han sido justamente aplaudidas por el vecindario y no solamente han sido comentadas favorablemente por el vecindario sino que de una manera expresa han sido dichas autoridades felicitadas y alentadas para que prosigan tan conveniente gestión.

Por otra parte una y otra autoridades han manifestado su propósito de prestar atención preferente a esta cuestión, propósito que nos es grato alabar y alentar.

Eminentes higienistas han recordado insistentemente a las autoridades que velen con el mayor celo por la pureza de los alimentos, recordando los innumerables peligros que supone para la salud pública el comercio de artículos adulterados o de mala calidad, advertencia

procedente y atendible que ha de obligar a las autoridades que no quieran desentenderse de la conveniencia pública a sostener una constante inspección no solamente con referencia a determinados artículos sino sobre todos aquellos que sean susceptibles de ser adulterados.

El aplauso público que se ha tributado a nuestras autoridades por la campaña que han emprendido últimamente, servirá seguramente de acicate no solo para persistir en lo que se viene haciendo sino para extender en la forma que el interés público reclama aquella campaña en favor de la salud pública.

Hace tiempo que venimos abogando—y para ello no hemos perdido ocasión alguna—para que se establezca una inspección constante sobre el comercio de alimentos, de todos los alimentos.

Es la única manera de que el consumidor pueda sentirse a cubierto de aquellos peligros que no son imaginarios. Buena prueba de la necesidad de organizar aquella inspección en todos los comercios nos la da el hecho de que se haya intentado llevar al consumo público la carne de reses atacadas de peste y el hecho de que en las investigaciones practicadas en la leche que se expendía hayan sido descubiertas adulteraciones de toda suerte.

El interés de la salud pública es bastante para justificar toda medida por enérgica que sea, y para que se hagan los sacrificios que sean precisos para sostener aquella inspección.

Aquí contamos con el Laboratorio Municipal para análisis químicos y teniendo este elemento que es el básico para organizar aquella inspección, ni siquiera representaría un sacrificio económico considerable organizar la policía sanitaria de los alimentos.

El aplauso justo que el público ha tributado a las autoridades gubernativa y municipal por las medidas últimamente tomadas, aplauso que tributamos sin reserva alguna, ha de servirles de estímulo para proseguir la campaña emprendida, campaña que, repetimos, ha de generalizarse hasta que comprenda a todos los artículos alimenticios que sean susceptibles de ser adulterados.

padecen, menos son, por ende, las esperanzas que tienen de llevar por buen camino la nave que conduce sus destinos. Los impuestos danzan en torno suyo como fantasmas de pesadilla, y si a veces consiguen ahuyentarlos, es momentáneamente y a costa de ruinosas operaciones mercantiles.

Por eso y otras razones que ya conocemos, los empresarios de todos los cinematógrafos de España, se ha rebelado contra el dogal contributivo, que pone en trance de estrangulación sus negocios. Han abogado cerca del ministro de Hacienda, y han tomado acuerdos acerca de la actitud a seguir en los actuales momentos. Creen, así mismo, que el problema requiera serio estudio por parte del señor Carrer, quien la verdad es que ha prometido no solo hacerlo así, sino también acelerar su marcha. Resta, por tanto, una esperanza de solución justa.

Pero sigue triunfando el signo de la intranquilidad y, tras pensar lo mucho, en vista de su difícil situación, han decidido, al fin, hacer ostensible su protesta, anunciando en los periódicos que para un domingo próximo los cinematógrafos españoles cerrarán sus puertas, manifestándose así, no solo contra el nuevo impuesto, sino contra cuantas gabelas en general pesan sobre la industria cinematográfica.

Una vez puesto de manifiesto el grave conflicto que se avecina, solo nos resta agregar, que en manos del Fisco está dividida la suerte del cinematógrafo español...

MANUEL P. DE SOMACARRERA  
(Reproducción reservada).



MADRID.—Jimmy Walker, el famoso ex Alcalde de Nueva York que pasa por Madrid con dirección a otros países extranjeros

## NUESTROS COLABORADORES

AZANA LERROUX

### Abrojos y filetes

Es posible sea casualidad — ¡cosas tan raras se ven en este mundo! — pero a un espíritu un poco propenso a la malicia, no habría manera de convencerle de que, solo a coincidencia fortuita debe atribuirse ese apresuramiento de don Alejandro Lerroux por definir en Barcelona su blando concepto de la amistad en relación con la política, después de que el presidente del Consejo de ministros definiera en Santander el suyo, áspero como una cáscara de alonja; seco y quebradizo como un sarmiento; duro como un cuarzo y desconsolador y desmoralizante como un cursuro.

Frente a la arisca, acree, desabrida oración de don Manuel, dirigida a los que junto a él pretenden marchar — una página mística, para edificación de hombres que se dispongan a usar la agria vereda, sin descanso ni perspectivas espectaculares, de la política tal como él la concibe y practica — ha entonado una susoriosa el jefe del partido radical, preñada de paternales y bíblicas lenidades, sentimentales claudicaciones, imágenes sugestivas y promisorias.

Don Alejandro difunde arrastra tras sí todo un pueblo hacia las prósperas huertas de Cananán: el señor Azaña creyórase es un escénico que hace marchar sus creyentes por encima de los guijarros y los cardos, para que solo sobrevivan los de ánimo esforzado, espíritu ascético y cuerpo de hierro.

En esos dos trozos oratorios a que nos referimos, el siglo XIX lucha contra el XX: el compadre contra el individuo preparado, ágil, que todo lo espera de su esfuerzo. El primero, por boca de Lerroux, habla tentador e insinuante, de matanzas de "terneras robustas", para celebrar el retorno del hijo pródigo o la llegada del viajero

desconocido, ácazo inconveniente o irreflexivamente admitido. El segundo, como el campesino desconfiado y hurraño del cuento viejo, "cuando venden cerezas no conoce a nadie".

Para don Alejandro todos son amigos, y, sobre la meseta castellana extiende un descomunal mantel, que llega hasta el rebalaje de los mares y sobre él hace brotar, imaginativamente, la descomunal olla del poder. Para Azaña, el más cercano no alcanza otro tratamiento ni otra consideración que la de "conocido"; el más capaz, es colaborador: no alfayate ni compinche.

El pueblo político en España, país de extremismos y de opiniones absolutas y acantiladas, se halla actualmente dividido en dos artes, cuyos exponentes son los dos conceptos comentados.

Media nación se enfrenta con la otra media, encaramándose en los honores de estos dos hombres representativos.

PEDRO BARRAGAN

(Reproducción prohibida).

## NUESTROS COLABORADORES

INSTANTANEA POLITICA

### Los presupuestos

La Cámara discutirá dentro de pocos días los presupuestos generales del Estado. La aprobación de los gastos e ingresos y de algunas leyes de gran importancia para la efectividad del texto constitucional constituirán la tercera etapa de las Cortes Constituyentes.

Precisamente por ser estos los primeros presupuestos generales que va a establecer el Gobierno de la República ofrecen el interés de la orientación que ha de darse a la política hacedista del régimen.

Los ministros de Hacienda, casi sin excepción, han venido sosteniendo el plausible criterio de reducción de gastos. Sin embargo ello no puede ser una hacedista; cuando más en el austero criterio de un buen administrador de los caudales públicos. La poda de gastos no puede hacerse con un criterio de generalidad, pernicioso para los altos intereses de la Nación. Las ramas de la Administración inútiles, parasitarias, deben ser taladas sin piedad. Pero hay que cultivar, vigorizar, revivir o plantar aquellas que son creadoras de una riqueza que suponen una inversión con crecido interés en un plazo más o menos largo. El Gobernante ha de tener sentido de eternidad, plantar para generaciones venideras, como hacían los griegos con el olivo.

¿Qué es eso de reducir todos los gastos por igual? El presupuesto de enseñanza y el presupuesto de obras públicas no pueden ser tratados con la misma medida que el departamento burocrático cuya sola función amenaza un crecimiento de tribuciones indirectas que sobre ser insosteniblemente gravoso será inútil para los fines que se persiguen. ... se comprende como ha de reducirse el presupuesto de Guerra si se quiere hacer un ejército eficiente, tal como lo quiere el Ministro de la Guerra.

La aprobación de la Ley de presupuestos no dará lugar a grandes debates, ni a grandes apasionamientos. Los pitagóricos querían ver en los números el alma de las cosas. Pero aquella escuela desapareció del orbe del pensamiento, y hoy los números desde hace muchísimos años, son el manto que viste el cadáver de muchas cosas.

ALVAREZ DE LEON

(Reproducción prohibida).

### Las abejas defienden a los frutales

Son muchos los pueblos productores de fruta que mantienen el error de una hostilidad contra las abejas, considerándolas como peligrosas para la fruta, cuando sucede todo lo contrario.

Establecer un bien poblado colmenar cerca de los frutales es tanto como asegurar una gran producción de éstos.

Muchas flores, condenadas a no dar fruto, lo dan gracias a las abejas. Está calculado que las plantas cuyas flores han sido fecundadas por las abejas dan un sesenta por ciento más de fruto.

La creencia de que las abejas pican y agujerean el fruto es una patraña. La abeja no puede ni picar ni romper; sólo puede lamer la fruta, que es lo que hace.

Sin duda alguna es el insecto que proporciona grandes beneficios a todo género de frutales.

## NUESTROS COLABORADORES

CRONICA DE BERLIN

### Crisis de Natalidad

(Para LA ULTIMA HORA)

Una de las pruebas de la existencia del "paraíso fascista" se advierte en el fenómeno, cada día más acentuado en Italia, de la disminución de los nacimientos. Claro que algún filotascista nos dirá que eso se debe a la crisis mundial. Algo de eso es cierto, pero también es innegable que Italia ha pasado en los últimos cincuenta años algunas crisis económicas intensas y a pesar de ello no se ha resentido en manera alguna la natalidad como ocurre ahora.

Y es que el pueblo, el buen pueblo que no interviene en la cosa pública, se siente desalentado, oprimido, inquieto y, sobre todo, temeroso de las complicaciones belicas a que pueda conducirse esta política italiana que en el mundo va siendo excepcional. Claro está que la crisis contribuye en algo, pero la parte principal se debe a los temores que inspira al ciudadano corriente esta locura imperialista y el régimen de excepción en que vive y que tan en pugna se halla con los sentimientos liberales de los italianos.

Oficialmente, en Italia todo el mundo, o casi todo el mundo, es fascista. El que manifiesta abiertamente su antipatía por el régimen se ve obligado a emigrar, pero no al extranjero, sino a una cárcel. Más los verdaderos fascistas, los que sienten el régimen y están con él ensartados son los menos. Ocorre algo parecido a lo de Rusia, donde a pesar de los 160.000.000 de población solamente un dos o tres por ciento son comunistas. A los demás es preciso ir conquistándolos poco a poco.

Pero volvamos a lo de la disminución de los nacimientos. En 1871, al realizarse la unidad italiana, la nación contaba, en números redondos, 28 millones de habitantes. En 1921, año del primer censo posterior a la guerra, la Italia de las fronteras anteriores al conflicto bélico, tenía una población de 37 millones de habitantes; y comprendiendo Trento, Trieste, Fiume, etc., se llegaba a los 38 millones. En 1931 el censo ha dado la cifra de 41.220.435 habitantes y en la última década se ha observado un aumento medio anual de 261.000 individuos.

Los datos que anteceden prueban que la población italiana va siempre en aumento, pero lo cierto es que hay

## NUESTROS COLABORADORES

### Las Cátedras de Arabe en las Escuelas de Comercio

Acercas de la Orden Ministerial publicada en la "Gaceta", del 21 por la que se trasladarán a algunas ciudades de nuestra Zona norte-marroquí, cuatro de las siete Cátedras de Arabe vulgar que existen en las Escuelas de Comercio de España, acatando y considerando bueno lo que desde las altas esferas de la política y de la economía española tenga decidido el Gobierno sobre este punto de la labor docente, nos permitimos escribir unas líneas a modo de exposición del sentir y del criterio nuestro sobre esta enseñanza.

No nos parece decisiva la razón en que se apoya al parecer como hecho esencial. Las Cátedras de Arabe se fundaron en 1907 a fin de orientar y dar una preparación técnica elemental sobre la sociedad y el pueblo marroquí, el más importante núcleo musulmán del Norte de Africa y el más próximo a nosotros de todos ellos, a los profesionales de la economía, de las finanzas y del comercio, por considerarse factor fundamental para tener en cuenta en toda labor que se proponga, ya el desarrollo y sustentación de nuestra economía, ya la solidez de nuestras finanzas, ya el desenvolvimiento y expansión de nuestras relaciones comerciales, ya la colaboración en la defensa de la independencia de Europa en todos esos aspectos y de un modo muy importante en el estratégico.

Pasaron estas Cátedras por una fase en la que estuvieron desligadas de su plan de estudios, con carácter de enseñanza voluntaria y aparte de los primeros cursos se vieron poco concurridas. Toda enseñanza gratuita o semigratuita en la mayoría de los casos fracasa, y sobre todo si se hiciera el ensayo de poner la materia

disminución de nacimientos y de casamientos. El exceso de los nacimientos sobre las defunciones, que desde 1921 fué por término medio de 450 mil individuos, ha descendido a 370.000.

En cuanto a los casamientos en 1929 se registraron 322.610 uniones; en 1930, 301.000; 274.000 al año siguiente y en los seis primeros meses del actual solamente se han registrado 124 mil 231, es decir, menos de 250.000 al año.

De manera que si se mantiene este descenso, puede considerarse que dentro de ocho años ya no habrá exceso de natalidad sobre la mortalidad.

Los periódicos italianos, al comentar estos hechos, y a pesar de la rigurosa censura que ejercen las autoridades sobre la prensa, han dado la voz de alarma, indicando el grave peligro que corre la nación, en caso de que no se modifiquen las circunstancias actuales. Estas son más graves de lo que a simple vista parece para un partido como el fascista, que hace hincapié en el crecimiento cada vez mayor de la natalidad para pedir territorios en los cuales establecer el excedente de población de la *adorable península*. Y pone tintas sombrías para el futuro, es decir para cuando se presente la oportunidad de hacer pasar materialmente sobre el mundo la raza italiana, ya que, de seguir las cosas por este camino, el evidente número de los habitantes de Italia los pondría en condiciones de inferioridad ante una nación más profligada.

Como se comprende, el Gobierno que se ha dado cuenta de este peligro, hace cuanto puede para prevenir y corregir el mal. Ha establecido por todas partes casas-cuna, institutos infantiles, auxilios a las familias numerosas, cuidados médicos gratuitos a las mujeres en cinta y a los niños de corta edad protección a las madres solteras, regalos, viveres en las grandes fiestas, bolsas de estudio, etc.

Pero el mal sigue su curso y no se puede prever cuando o como cesará en el caso de que así ocurra. Ante ella, cunde la alarma de los patriotas exaltados, de los *italianísimos*.

HUGO MENGUINI

(Reproducción prohibida.)

## NUESTROS COLABORADORES

## NUESTROS COLABORADORES

CINEMATOGRAFIA

### El tomo de la crisis cinematográfica

EL NUEVO IMPUESTO SOBRE EL ALQUILER DE PELICULAS

El sector cinematográfico. "Está que se caen las paredes", de indignación. Y cuando no le falta, para ello. Encima de esas muchas preocupaciones y que vienen a hacer más amarga su vida, a desacreditar sus esperanzas de salvación. El nuevo impuesto, han de pagar los alquiladores de películas. Pero, ¿no es una realidad la teoría que se está difundiendo, que hace pagar este al público, por conducto de las empresas?

Por si eran pocos los impuestos que pesan sobre los cines, uno más viene a aumentarlos, creando, como ya hemos visto, una mayor dificultad a los

empresarios a quienes afecta. Sus negocios, ya en rápida pendiente hacia el abismo desde hace mucho tiempo, han tomado una recta acelerada rumbo a la ruina.

El impuesto a que nos referimos, es el del 750 por 100 sobre el alquiler de películas, lo que da idea de la situación financiera en que se halla la industria del cinematógrafo en España, con relación a otros países. Pero, con ser mala su situación, como puede adivinarse, no lo es tanto si la comparamos con lo que será dentro de poco, de seguir las cosas por el mismo camino.

Si no se encuentra una pronta solución que amiore la crisis reinante, no sabemos lo que sucederá. Nada extraño sería que las empresas se vieran obligadas a cerrar sus locales, o a dejarlos "a la deriva", funcionando, que se han encontrado a sí mismos, levantándose en un grito de protesta contra semejante disposición, y haciendo que fijen su atención en ellos quienes están obligados a hacerlo, los que en realidad pueden resolver satisfactoriamente la situación por que atraviesan.

Cuanto mayores son los males que

tudios mercantiles, el carácter de la utilidad y conveniencia del estudio del Árabe (avance incalculable que da Europa en la conquista material y espiritual del Norte de África) con la naturaleza de la conveniencia y utilidad del estudio de los otros idiomas, las aulas de la Cátedra de Árabe vivió el contingente que le proporcionaban los cursos de la Carrera Mercantil en que fué colocada, fluctuando la cifra de su alumnado alrededor de la mitad del contingente del grado de Profesor Mercantil. Allí donde los dos últimos años de la Carrera los cursaban cuarenta alumnos por ejemplo, las aulas de Árabe tuvieron alrededor de veinte alumnos, allí donde los alumnos del profesorado mercantil que por razones privadas y por el rigor y dificultad de su estudio es más restringido, alcanzó solo el número de veinticinco, la cifra anual de los alumnos de Árabe fluctuó alrededor de doce, por haberse de tener en cuenta que en los planes de enseñanza su estudio es electivo con otro segundo idioma que en unas escuelas es el alemán y en otras el italiano. No dejó de ser frecuentado por elementos ajenos a los estudios mercantiles, pero rara vez llegaron al examen por las dificultades y rigor de la prueba. Este número, hoy exiguo, irá en aumento conforme vaya avanzando, y se observa avanza rápidamente, el contingente escolar de las escuelas de Comercio.

Es una cantidad exigua, pero constante que producirá una población de especialistas de las finanzas, de la economía, del comercio y de la industria, que conocerán los elementos fundamentales de los pueblos del norte de África. Este núcleo escolar que al salir de la Escuela de Comercio ya son hombres, va engrosando rápidamente y pronto en Mallorca resurará el centenar, vive atenta a los problemas africanos y está en condición superior al resto de sus conciudadanos para abordar el estudio de sus más áridos problemas y resolverlos, pues por ellos siente simpatía y están bien orientados. Poseen la clave del conocimiento de una sociedad que es el idioma que habla.

Puestos en contacto con la población musulmana en solo meses se asimilarán su ambiente y unos pueden llegar a ser eminentes orientalistas, arabistas, bien preparados africanistas, y los que menos tendrán un conocimiento exacto del mecanismo de la lengua árabe, y conocerán mejor su lengua materna resultado producido por el estudio de una lengua extranjera y mas que ninguna la lengua del Islamismo. Y el día que el estadista sienta la necesidad angustiosa de verse apoyado por una opinión firme, inteligente y prudentemente orientada, la tendrá en estos hombres formados mas que en ningún lugar ni en el mismo Marruecos (que allá se ignora la realidad actual española) en este modesto contingente que anualmente aportan las Cátedras de Árabe de las Escuelas de Comercio, modesta y silenciosamente.

El valor de estos elementos es superior a su número. El Islamismo es un hecho esencialmente mediterráneo. En los tiempos pasados ocupó todo él, hoy solo ocupa la margen sur, en pueblos que se desarrollan y florecen y en un porvenir próximo ejercerán una influencia decisiva en la vida de Europa. Marruecos, el mas fuerte, el mas grande, el núcleo mas rico de todos ellos avanza a pasos de gigante hacia un porvenir grandioso, su economía ya preocupa hondamente a los mas importantes sectores de la economía nacional española; la cifra en francos del comercio exterior de la zona francesa puesta en cultivo acerca a la cifra en pesetas del comercio exterior de España. Su urbanización y su organización puede ser tomada como modelo. ¿Que sucedera dentro de diez años cuando todo Marruecos se halle cultivado?

—¿Y sin embargo — dijo abrazando melancólicamente a su mujer—, la safra tiene doble azúcar que la remolacha. La safra tiene un porvenir prodigioso.

Eugenia acogió la mala noticia con un rostro tan alegre, que Anatolio no pudo evitar un gesto de extrañeza.

—Te acuerdas? — prosiguió Eugenia—. La obligación del Crédito Nacional.

—¿Qué?

—¿Que hemos ganado el millón.

—Un millón! — gritó Anatolio.

Y después de dar unos saltos de alegría dijo:

—¿Ves qué razon tenía yo? ¿Eh? o no habías el negocio de la safra?

—Pero te has vuelto loco?

—Nada de eso. Vamos a ver, si yo no me hubiera metido en el negocio no hubiésemos pasado por la casa de cambio, no hubiéramos visto la obligación, no la hubieras comprado y hubiéramos perdido un millón, menos los diez mil francos que yo invertí; es decir, no hubiéramos perdido noventa y cinco mil francos. Y ahora, confiesa, ¿testaruda? ¿Era o no un buen negocio el de la safra?

En resumen puede decirse que estas cátedras han sido el cementerio de esfuerzos y abnegaciones juveniles dignas de mejor suerte.

Su profesorado ha sabido mantener de modo inverosímil la llama sagrada de un patriotismo la mayor parte de las veces desconocido o negado. Debe ir a Marruecos porque ellos mayor que nadie pueden dar a conocer las consecuencias de España y laborar por los intereses de los españoles y de los musulmanes de nuestra Zona.

Pero para esto no es necesario suprimir las Cátedras de Árabe de las Escuelas de Comercio de España, vanguardia de los intereses marroquíes en España y apoyo moral y alentador de los que honradamente trabajan allá en la Zona. Si este profesorado debe ir allá puede ser sustituido por elementos que de sobra hay en España.

En Mallorca, podríamos señalar quienes para este menester son una garantía sólida de entusiasmo, preparación científica, técnica y pedagógica.

Mallorca que ha visto durante la Monarquía cercanos organismos vitales para ella como sus comunicaciones, su Escuela de Náutica, que no tiene Universidad hace cien años, desea que su modesta Cátedra de Árabe, en la patria de Raimundo Lulio, que la tiene desde la fundación de su Escuela de Comercio no le sea suprimida, al igual que no lo ha sido en otras poblaciones de la península, con menos razones que esta isla, que quiere estar bien preparada para un porvenir floreciente en el Mediterráneo.

Más adelante veremos si conviene emitir obligaciones.

Esta era la opinión de Anatolio, que cada día encontraba más simpático al gerente. Un día, sin embargo, encontró al personal de la Sociedad consternado. No había mas dinero en la caja, y el gerente había desaparecido. Pronto se supo que todo el capital habia sido dilapidado o se lo habían llevado.

Perdido toda esperanza, Anatolio entró en sucas a cabizbajo.

—Y sin embargo — dijo abrazando melancólicamente a su mujer—, la safra tiene doble azúcar que la remolacha. La safra tiene un porvenir prodigioso.

Eugenia acogió la mala noticia con un rostro tan alegre, que Anatolio no pudo evitar un gesto de extrañeza.

—Te acuerdas? — prosiguió Eugenia—. La obligación del Crédito Nacional.

—¿Qué?

—¿Que hemos ganado el millón.

—Un millón! — gritó Anatolio.

Y después de dar unos saltos de alegría dijo:

—¿Ves qué razon tenía yo? ¿Eh? o no habías el negocio de la safra?

—Pero te has vuelto loco?

—Nada de eso. Vamos a ver, si yo no me hubiera metido en el negocio no hubiésemos pasado por la casa de cambio, no hubiéramos visto la obligación, no la hubieras comprado y hubiéramos perdido un millón, menos los diez mil francos que yo invertí; es decir, no hubiéramos perdido noventa y cinco mil francos. Y ahora, confiesa, ¿testaruda? ¿Era o no un buen negocio el de la safra?

NUESTROS COLABORADORES

DESDE BERLIN

Unas «fotos» de James Ave

Las fotografías, llevan la firma de James Abbe, pero el fotografiado es Adolfo Hitler. Abbe, es algo más popular que Hitler. Por una vez, el objetivo ha superado a su campo visual.

James Abbe — ustedes lo saben — es un reporter fotógrafo internacional, especializado en recoger gestos de grandes personajes. Sus reportajes gráficos, son algo muy distinto a los frios retratos a que la mayoría de los demás fotógrafos nos tienen acostumbrados. Cuando una personalidad se deja retratar por Abbe, no ignora que se expone a descubrir a las masas algo más que una suntuosa mesa de despacho o unos botines impecables, su alma.

Ahora, James Abbe, llegado a Berlín exclusivamente con este objeto, ha retratado a Adolfo Hitler. Probablemente, ustedes habrán visto por ahí la fotografía, que es tan excepcional, tan insolita, que parece una fotografía vulgar y corriente, no obstante firmarla quien la firma.

JUAN VALENZUELA

Médico Director del Dispensario Oficial de La Lucha Antivenérea  
Consulta de ENFERMEDADES DE LA PIEL  
PLAZA DE CUADRADO, 28

Regalamos 50 pesetas

(Cincuenta pesetas) más el importe del recauchutado, al que acredite que a cualquier cubierta recauchutada en

REGOM-PNEUS SAN JUAN (Mallorca)

se le hubiere despegado el recauchutado. Para cualquier demostración o informe dirigirse a GARAGE SPORT (Avenida Alejandro Rosselló 60, Palma) o a la central de San Juan.

SOLARES

se venden en el «fornet» (frente Escuela Graduada), facilidades de pago. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 80

VISITAD LA VILLA DE SELVA

Parque natural de 1000 hectáreas, 300 metros de altura, cura de reposo, 3 kilómetros de Inca, 13 de Luch, 18 de la Calobra, buena carretera.

Día 12 de Octubre 1932

Inauguración del Hotel RAFAL BELL de Selva  
Todos los adelantos modernos. Magnífica situación.  
PENSION DESDE 15 PESETAS DIARIAS

blemente, ustedes habrán visto por ahí la fotografía, que es tan excepcional, tan insolita, que parece una fotografía vulgar y corriente, no obstante firmarla quien la firma.

El generalísimo de los nazis, aparece, de frente o de perfil, sentado ante su mesa de trabajo. Como cualquier pequeño gobernador civil o cualquier alcalde intrascendente, interviene por el periodista local, para el semanario de su partido.

Y bien, se preguntará ¿para eso ha ido a Berlín James Abbe? Para aumentar su colección de fotos de hombres notorios, con un retrato poco menos que de galería? No. El aparentemente vulgarísimo retrato del hombre del bigotito inexpresivo, es el más inteligente que de él se ha hecho.

El fotógrafo, que no desea tomar la pluma para completar las obras que plasma su cámara, lo ha dicho: "Quise retratarlo primero junto a un cuadro de Federico el Grande. Pero tuve que decidirme por la vieja y tradicional pose en la mesa de trabajo. Sus ojos resbalaban por falta de soporte en la mandíbula lisa, sin saliente de energía donde agarrarse."

Fué, en fin, la lucha de un fotógrafo extraordinario, con un hombre vulgar, en el que lo original es grotesco. Como su bigote; como su saludo. Seguramente, James Abbe ha marchado de Berlín lleno de decepciones. Pero llena, también, de cerveza. Yo le he visto más de una vez, mano a mano con Ernst Hanfstaengl, beber recipientes enormes del caldo germánico. Su colección de fotos y su bigote, no han salido, sin duda, bien parados de la excursión a Berlín.

Seguramente, James Abbe ha marchado de Berlín lleno de decepciones. Pero llena, también, de cerveza. Yo le he visto más de una vez, mano a mano con Ernst Hanfstaengl, beber recipientes enormes del caldo germánico. Su colección de fotos y su bigote, no han salido, sin duda, bien parados de la excursión a Berlín.

JUANA STENCER

Berlín, septiembre. (Reproducción prohibida.)

NUESTROS COLABORADORES

Hojeando la prensa esperantista

En el mundo hay cosas extrañas. Cuando llevo a una casa encuentro en la pared izquierda de la entrada, sobre el muy visible timbre un letrero que dice: *Llamad aquí*. Miro al rededor, pero no hay otro procedimiento para llamar al portero que tocar aquel timbre, a menos que se tire una piedra por la ventana, con lo que el portero nos abriría seguramente antes que cuando se le llama por el timbre. Sin embargo, en todas partes se encuentra el consabido letrero.

Sigamos adelante. Sobre la puerta de la casa encontramos la palabra *Salve*. La mayoría no comprenden lo que quiere decir. Hasta hay personas des-

Yo quisiera para mi una casa en la que el objeto más pequeño tuviera su indicación. Por ejemplo, en cada llave de la luz eléctrica; *Para encender la luz dese un cuarto de vuelta; si se quiere más luz continuase haciendo girar la llave*. En cada silla *siéntese usted aquí, y en el interior de cada gramófono: no se olvide del disco ni de la aguja*. Cada botella tendría un letrero así: *destáparla antes de usarla*. Sobre la bañera habría esta advertencia: *imposible usarla cuando no hay agua*. Sobre la cama un aviso que dijera: *si tiene sueño sírvase cerrar los ojos*.

Pero ¿qué ocurre si los hombres no atienden las indicaciones de estos letreros? La experiencia enseña que estos avisos únicamente tienen sentido donde son completamente inútiles, porque donde tienen razón de ser nadie hace caso de ellos. Escribid con grandes caracteres sobre vuestra biblioteca: *Por una experiencia dolorosa he decidido no prestar libros a los amigos, y la primera visita que recibáis os dirá con una amable sonrisa: pero conmigo harás una excepción ¿no es eso?*

(Resumen de un artículo de Carlos Kinundt publicado en *Esperanto*, revista de Ginebra).

LA DU TIMC  
Tiun belgaton kiam eknotighis, malproksime de mi shi diris: —Kial vi alproksimighas? Ho! Mi timas al vi!  
Kiam la nokt jam estis pasinta shi diris apud mi: —Kial vi estas malproksimighita? Ho! Mi timas sen vi!  
RAMON DE CAMPOAMOR

Compañía Trasmediterránea DELEGACION DE PALMA

Por el presente anuncio se avisa a los señores viajeros que en lo sucesivo deban emprender los domingos viaje para Valencia, sus billetes de pasaje serán expedidos a partir de los sábados de 9 a 13 y de las 19 a las 20:30 horas, los domingos solo se despacharán de 10 a 12 de la mañana. Lo que se pone en conocimiento de los señores pasajeros a los efectos consiguientes. Palma 20 Septiembre de 1932.

JOVEN

de 21 años, bien educado, que domina el francés, inglés, alemán y español, se ofrece como secretario, intérprete, etc., modestas pretensiones. Informes: Pensión Menorquina, Santacilia, 11-2.

C. PASCUAL, Médico Especialista

Piel - Sífilis y Vías urinarias  
BLENORRAGIA. (Purgaciones). Curación rápida y radical.  
SIFILIS. Aplicación del reosalvarsan 674 y 606 a 5 pesetas.  
DIATERMIA. Lámpara de cuarzo -criocauterío, corrientes eléctricas, alta frecuencia, electro coagulación, rayos ultra rojos y forfórica etc.  
Consulta de 11 a 1. Domingos y festivos de 9 a 11.—ECONOMIA PARA OBREROS DE 6 a 8.  
Mesquida 9, (Través de del Borne)

Lithinés del Dr. Gustin

Muy interesante para los Carpinteros y Ebanistas  
Máquinas cepilladoras de todos los modelos, así como Sierras de Columna y de Pared, Tulpis, Regrucesadoras y Lijadoras se construyen en gran cantidad y se venden a precios económicos con facilidades de pago por la construcción D. FELIX SAGRERA de Sabadell.  
Para toda clase de datos dirigirse al único representante para las Islas Baleares:  
T. MUNNE LLOPART Avenida de A. Rosselló 44 al 50. Palma.

LIBROS DE COCINA

MARICHU.— La mejor cocina española o todos los platos de la cocina por Ignacio Domenech. 3'00 pesetas.  
LA MANDUCA.— Un tesoro en platos de gusto por idem idem. 5'00 pesetas.  
LA GUIA DEL GASTRONOMO.— El Maitre de hotel, enciclopedia culinaria internacional para el connoisseur con rapidez y confeccionar con prontitud todo lo concerniente al ramo de alimentación, por Ignacio Domenech. 10 pesetas.  
LA MEJOR COCINA DE CATALUÑA.— Por Ignacio Domenech. 6 pesetas.  
LA NUEVA COCINA.— Elegante española por Ignacio Domenech. 7'00 pesetas.  
160 platos de arroz ilustrados en color, por Ignacio Domenech. 20 pesetas.  
LOS HELADOS.— Por I. D. Domenech. 2'00 pesetas.  
DULCES Y HELADOS.— Por Ignacio Domenech. 2'00 pesetas.  
NUEVAS CONSERVAS Y DULCES.— Por I. D. Domenech. 4'00 pesetas.  
EL ARTE DEL COKTEL.— Por I. D. Domenech. 4'00 pesetas.  
NUTRICION HUMANA y cocina vegetariana científica, por Dr. E. B. Alfonso. 4'00 pesetas.  
LA COCINA PRACTICA.— Por J. Marqués. 5'00 pesetas.  
EL IDEAL DE LOS COCINEROS. 1'50 pesetas.  
CARMENCITA o la buena cocina por D. E. de Carpinell. 4'00 pesetas.  
EL PRACTICON por Angel Marqués. 7'50 pesetas.  
¿Quiere usted comer bien? por D. E. de Burgos. 5'50 pesetas.  
Novísimo arte de cocinar por Amira. 3'00 pesetas.  
De venta en la Librería de los Taus.

Apoplejia - Reuma - Gota

Son ya legión de médicos emigrados de Europa y América, que proclaman la eficacia sorprendente del moderno antiúrico Uromil para prevenir la apoplejia y curar los ataques de artroismo, reuma, gota, cólicos nefríticos, cálculos renales, arterio-esclerosis etc. por los resultados conseguidos en el curso en enfermos desengañados cuando por la rebeldía del mal parecían irremediables.  
Los que van sujetos a tales dolencias, tomando en ayunas, en diferentes periodos del año, una cucharadita de Uromil en un vaso de agua, podrán evitar la repetición de estos molestos ataques y envejecen prematuramente el organismo. Dicha agua uronómica obra como diurético poderoso, que a una manera fácil y agradable disuelve las concreciones úricas que ocasionan un perenne peligro para la salud, arrastrándolas hacia la orina y a la vez reconstituyendo el plasma sanguíneo.  
El siguiente juicio medical, que prueba las anteriores aseveraciones, es a temporadas el Uromil personalmente, con excelentes resultados para las distintas manifestaciones artríticas y padecido, alguna de las cuales ha conseguido que desaparezca absolutamente.

DR. CANAL  
Catedrático de Medicina en la Universidad de Valladolid

SE NECESITAN

Dos muchachos de 14 a 15 años para repartir periódicos. Informes en Palma Post. Conquistador, 18.

Traspaso establecimiento

de todas clases en Barcelona. Colaboración. Bares. Pensiones. Panaderías. Mercaderías. Peluquerías, etc. etc. Grandes beneficios. Precios económicos. LA COMERCIAL FINANCIERA LONJETA, 10

CUENTOS DEL SABADO

El negocio era bueno

El primo Anatolio es el hombre más encantador de la familia. Sólo tiene un defecto: el genio de los negocios. Si esto le hubiera hecho ganar dinero, nada habría que decir. Desgraciadamente, sólo le ha servido para perderlo. A pesar de ello, os demostraré con argumentos irrefutables que sus especulaciones eran maravillosas. Pero el resultado es que el primo Anatolio ha visto evaporarse las tres cuartas partes de su fortuna.  
Su mujer, Eugenia, persona excelente, tranquila y de buen sentido, no ha querido arriesgar ni un céntimo en las excelentes empresas en que se ha precipitado el primo Anatolio.  
—Es cierto — le dice cariñosamente de vez en vez — que tienes el genio de los negocios; pero hay que contar también con la buena y la mala suerte, y hay que confesar que hasta ahora...

—La suerte se me ha vuelto de espaldas, lo confieso — contesta Anatolio —; pero yo vivo todavía, y ya veremos.

—Así lo espero — asiente ella algo irónica; pero permíteme, amigo mío, que reserve algo para el caso de que no lo viéramos.

Fué hace unos meses cuando Anatolio se entusiasmó por una planta acuática doble de jugo azucarado que la remolacha. Se había fundado una Sociedad, que se decía angloholandesa-francesa, para explotar aquella planta admirable, y no sé cómo Anatolio se puso en relación con el gerente de la Empresa.

Un día se presentó en su casa con una muestra de safra. Era una especie de tubérculo violáceo semejante a una gruesa trufa.

—Mira esto! — dijo triunfante a su mujer —. La safra se aclimata en Francia. Ensayos afortunados lo prueban. Los días de la remolacha están contrados. Los que lanchan la safra serán multimillonarios. ¿Comprenderás que no

—Todos los días — le decía el director — recibimos demandas de acciones; pero sería una imprudencia admitir más dinero, porque reduciríamos el beneficio de los primeros accionistas.



# CAFE BORN

Hoy sábado a las 10 noche  
INAUGURACION TEMPORADA OTOÑO  
Presentación BORN BOYSS ORCHESTRA

La cual actuará durante la presente temporada alter-  
nando con las mejores del continente  
Domingo tres grandes Conciertos de 12 a 1 y media  
tarde, de 6 a 8 y de 10 a 12 noche  
Pronto gran acontecimiento  
En breve grandes reformas en el local

## Informaciones

### Para los damnificados de Manacor

El Orfeon Republicano Balear tiene organizada para el domingo 16 del corriente una carroza para recaudar fondos para ayudar a los damnificados en la catástrofe de Manacor.

Nota: Se admiten ofrecimientos y donativos en su local social, Sans, 11, 1.<sup>o</sup>

D. Cayetano Cortés ha visitado al señor Gobernador comunicándole que el "Salón Mallorca", el próximo martes celebrará una función a beneficio de los damnificados con arreglo al siguiente programa:

- Ciencerto benéfico Pro Damnificados**  
Para el martes día 11 a las siete de la tarde, bajo el Patronato de la Autoridades, Excmo. Sr. Gobernador, Excmo. Sr. residente de la Diputación y Excmo. Sr. Alcalde.
- Con la cooperación del Orfeo Mallorquín Antòñita Sansó y Margarita Cerón, Jaime Roig y Sofia Massalska.
- PROGRAMA**
- Primera parte*
- 1.ª) Vot de donzella, Chopin.
  - 2.ª) Nana (Berceuse), M. de Falla.
  - 3.ª) Tus ojos negros, M. de Falla.
  - 4.ª) Primavera, Schumann.
- Liederista.—Antòñita Sansó, Piano.  
—Margarita Cerón.
- Segunda parte*
- 1.ª) L'enfant prodigue, Debussy.
  - 2.ª) Canción lituana, Chopin.
  - 3.ª) Ma Mignone, Chopin.
- Liederista.—Sofia Massalska, Piano.  
—Jaime Roig.

El Orfeo Mallorquín ejecutará lo más selecto de su repertorio.

Precios: Butaca con entrada, 4<sup>50</sup>.  
—Entrada general 1 pta.

Suscripción abierta en el Gobierno Civil a favor de los damnificados por las inundaciones ocurridas en Manacor:

Nombre	Pesetas
D. Juan Manent, Gobernador civil.	100 <sup>00</sup>
Crédito Balear.	500 <sup>00</sup>
Compañía Ferrocarriles de Mallorca.	1.000 <sup>00</sup>
D. Rafael Blanes Tolosa.	100 <sup>00</sup>
Banca March.	500 <sup>00</sup>
D. Bernardo Alcover (C'an Pera).	50 <sup>00</sup>
D. Miguel Fiol Coll.	5 <sup>00</sup>
Suman el día 8.	2.255 <sup>00</sup>

### Del Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha dicho que tenía noticias que comunicará a los periodistas.

En Manacor autoridades y particulares trabajan febrilmente para reparar, hasta donde se pueda, los daños causados por la inundación de estos días.

Respecto a la cuantía de lo destruido de día en día va haciéndose más fa-  
bulosa, pues se reciben noticias de da-  
ños de suma importancia causados.

### Asuntos Municipales

El Alcalde ha delegado en el Teniente de Alcalde don Lamberto Juncosa, para que asista mañana al acto de apertura de curso de 1932-1933, de las clases de Dibujo y Música, que están a cargo de la Academia de Bellas Artes; y reparto de premios, que ha de tener lugar mañana domingo a las 11 y media.

Ha visitado al Alcalde Sr. Jofre don Juan Juncosa, presidente de la Juventud Ateneísta. Han tratado ambos Sres. de organizar un festival a beneficio de las familias perjudicadas con motivo de las inundaciones habidas en la Ciudad de Manacor.

Dicha función estará patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento, y la organización correrá a cargo de los jóvenes que integran dicha Entidad.

Para los trabajos preliminares y demás necesarios, el Sr. Jofre ha delegado al Jefe del Negociado de Alcaldía Ceremonial y Prensa, don Antonio Piña.

Ha cumplimentado al Alcalde señor Jofre la notable liderista Sofia Massalska, que ha de tomar parte en el festival anunciado en el "Salón Mallorca", con el fin de allegar recursos para las familias perjudicadas por el tremendo temporal en Manacor.

Dicha artista iba acompañada del periodista y poeta D. Manuel Font-roig.

A fin de coadyuvar al mejoramiento del servicio de leche y facilitar la Inspección y control del Ayuntamiento ha sido remitido al señor Alcalde por don Antonio Ferragut, un interesante esquema de proyecto para tales fines.

El señor Jofre ha agradecido al señor Ferragut su interesante trabajo.

### De la Diputación

Visitó al residente Sr. Juliá el empresario del Salón Mallorca D. Cayetano Cortés invitándole a la función pro-damnificados por la catástrofe de Manacor que se celebrará el martes próximo, solicitando la cooperación de la Diputación.

El Sr. Juliá agradeció la atención y se ofreció para cuanto pueda redundar en beneficio de los fondos que se recauden. A dicho efecto autorizó al señor Cortés para que por la Escuela Tipográfica provincial se impriman gratuitamente los programas de dicha función.

También le invitó el señor Cortés para la temporada de teatro mallorquín que ha de inaugurarse próximamente en dicho Salón Mallorca, aceptándole el señor Juliá con complacencia ya que él, siempre y en todo momento ha sido un entusiasta de aquello que tenga carácter genuinamente nuestro y con más motivo considera un acierto fomentar el teatro regional.

### En «Brasserie Mallorca»

Invitados por los dueños de "Brasserie Mallorca" asistimos anoche a la inauguración del salón de dancing, que en dicho establecimiento acaba de ser montado.

El salón muy coquetón y elegante, está instalado en la parte posterior de los bajos de la Casa, Morell.

La numerosa concurrencia que asistió a la inauguración, celebró la iniciativa de la Dirección de Brasserie, siendo felicitada.

### Para los trabajadores extranjeros

La "Gaceta" del 2 del corriente publica una Orden aclaratoria del Decreto del Ministerio de Trabajo de fecha 8 de septiembre último, sobre trabajadores extranjeros en España, cuya parte dispositiva contiene los siguientes interesantes preceptos:

"1.ª—La obligación de solicitar de las Oficinas de Colocación y Defensa contra el paro de los Jurados Mixtos correspondientes, en su caso, la expedición de la "Carta de identidad profesional", podrá cumplirse también en las entidades que tengan a su servicio trabajadores extranjeros, las cualespearían en bloque y con relación nominal de dichos trabajadores las "Cartas" de referencia que al efecto le sean necesarias para cada uno de ellos.

2.ª—Las Oficinas de Colocación y Jurados Mixtos, en su caso, remitirán a la Oficina Central dichas solicitudes, para que en ellas sean oportunamente despachadas.

3.ª—Cuando no existe contrato escrito de trabajo, las Oficinas de colocación o los Jurados Mixtos, en su caso, se abstendrán de dar curso a la petición de "Carta de identidad profesional", interin no se formalice por escrito el contrato verbal que medie entre el trabajador solicitante de dicha Carta y su patrono.

4.ª—La Oficina Central determinará, en vista de esos documentos, la cuantía de la cuota exigible a cada uno de los obreros a quienes haya de expedirse "Carta de identidad"; y trasmitirá su resolución a la Oficina o Jurado Mixto respectivo, para que a la vez lo hagan al particular o entidad solicitante.

5.ª—Una vez que dicha entidad o particular interesado presente las cartas de pago acreditativas de haber pagado en Hacienda los ingresos correspondientes, la Oficina o Jurado Mixto pondrá en conocimiento de la Oficina Central, acompañando los resguardos expedidos; y, en su vista, dicha Oficina Central dará á la Orden necesaria para que las Cartas de identidad sean expedidas.

Terminadas las Escuelas Prácticas en el día de hoy ha comenzado esta tarde el regreso de las fuerzas a sus respectivos Cuarteles.

El Regimiento de Infantería número 28 ha regresado de Santany en dos trenes militares.

En el primer tren ha llegado a Palma el segundo Batallón al mando del Comandante señor Kovira. Poco después de llegar sin cambiar de coches ha marchado el Batallón a Inca donde está de guarnición.

En el segundo tren ha regresado el primer Batallón y la riana mayor del Regimiento.

Después de las operaciones de desembarque los inantes han marchado a su Cuartel del Carmen.

En el tren militar también ha regresado de Cala Figuera (Santany) la Compañía de Ingenieros Zapadores al mando de su capitán señor Pou.

Mañana por la tarde regresará al grupo de campaña, de Pollensa en donde ha realizado sus maniobras.

La Batería ligera hará el viaje por carretera y la de montaña en tren desde La Puebla.

En el mismo tren regresará la Compañía de Sanidad Militar.

### Audiencia

Para el lunes a las once está señalada la vista de la causa instruida por cesacato a los agentes de la autoridad y por el Juzgado de la Catedral, contra Vicente Ferrer y Simón Grau.

Representará el Ministerio Fiscal el teniente Fiscal señor Egea.

Los procesados estarán defendidos por el abogado señor Ramallo y representado por el procurador señor...

### Velada

El jueves se celebró en la Juventud Antoniana la anunciada velada siendo un verdadero éxito para la sociedad y para los jóvenes que en ella tomaron parte.

La velada se desarrolló bajo el siguiente programa:

El padre Director Atanasio Palafrugell dice a la distinguida concurrencia que deben felicitar a los jóvenes que tomaron parte en la comedia y al conferenciante, porque estos actos los llevan a cabo con entusiasmo juvenil y en especial al señor Cladera que estuvo originalísimo y bien en su recital y en su conferencia, (grandes aplausos).

Se puso en escena seguidamente "Consultas ridículas" y para dar a conocer el entusiasmo de el público basta con decir que a la entrada y salida de los personajes de escena eran aplaudidos.

Tomaron parte en las dos comedias A. Sitjes, J. Cabalgante, N. Moimet, G. Nicolau, G. Pons, A. Nicolau, J. de Lafuente, J. Barceló, J. Sanguino, D. Obrador, A. Amorós, F. Ripoll, los cuales bajo la dirección de Miguel Oliver desarrollaron admirablemente su cometido.

El público salió contentísimo y deseoso de poder pasar unas horas tan agradables.

El padre Director anunció que la próxima velada tendrá lugar el 23 del presente a las 5 de la tarde.

### Notas del Mar

El "Empress of Australia", Esta mañana ha dejado caer anclas en nuestra bahía el hermoso paquebot de nacionalidad británica el "Empress of Australia".

Dicho buque que pertenece a la matrícula de Londres tiene de desplazamiento 21 mil toneladas.

Manda dicho buque el capitán F. Griffith y su dotación se compone de 452 tripulantes.

Procede el "Empress of Australia" de Barcelona y esta noche saldrá con destino para Casablanca.

A su bordo viajan 375 turistas de tránsito.

El "Ussukuma" Esta mañana también ha llegado a nuestra bahía el paquebot alemán el "Ussukuma".

Dicho buque de 9.800 toneladas va al mando del capitán Siebel, componiendo su dotación 130 tripulantes.

Procede de Málaga y esta tarde reemprendió marcha con destino para Génova.

El "Excambion", De Marsella y de paso para Nueva York, ha llegado hoy el paquebot americano el "Excambion".

En esta ciudad se han celebrado las operaciones de embarque de pasaje y mercancías, reemprendiendo luego la marcha para su destino.

### Incendio

Ayer en la casa que posee en Biniamar (Selva) D. Antonio Ferrer, cerca las 7 de la tarde se declaró un incendio que tomó caracteres alarmantes al desplomarse el techo de cañizo del primer piso de la referida casa.

Por efecto del incendio el pavimento de los pisos superiores se derrumbó teniendo necesidad de ser apuntalada la mencionada casa.

El hecho se considera casual y por el motivo de haber el día anterior encendido el horno, creyéndose que alguna chispa cayera sobre el techo de cañizo.

El Marí fué curado en la Casa de Socorro de heridas leves en el labio superior y espalda.

Más tarde, también en el muelle el Sebastián Castelló Sánchez maltratado de palabra y obra a Rafael Medina Brí de 54 años. Fué curado en la Casa de Socorro de una contusión en el ojo derecho.

Que ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de la Catedral un individuo por haber abusado de su hijastra. Dicho sujeto estaba en libertad siendo autor del asesinato de dos jóvenes.

Ultimamente nos ha comunicado el señor Comisario que esta mañana ha llegado en el rápido de Barcelona una mujer la cual había perdido en absoluto la memoria, sin recordar de donde era ni como se llamaba. Habla el castellano.

### Servicios de la Guardia Civil

La guardia civil del puesto de San Antonio (Ibiza), comunica al señor Gobernador que ha ingresado en la Cárcel para sufrir 150 días de arresto supletorios de una multa de 250 pesetas que le fué impuesta por el señor Gobernador, el vecino de dicha capital mariano Bonet Ribas.

La de Mahón comunica que ha detenido y puesto a disposición del Juzgado a un individuo a quien sorprendió cazando sin licencia en el predio San Antonio, del término de dicha capital.

En dicho predio y en el lugar que cazaba el referido individuo, hay cesecha pendiente de lentesco, acbuchina, bellotas y piñones que se destina al alimento del ganado suelto.

### Escuela de enfermeras sociales

Ha quedado abierta la matrícula para el próximo curso, en las oficinas del Instituto de la Mujer que Tralaja, calle de la Previsión, 15. pral. (antes calle del Perejil). Las señoritas que deseen cursar los estudios de enfermera, pueden pasar por dichas oficinas todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana y de 4 a 8 de la tarde, y los domingos de 11 a 12 de la mañana.

### Bibliotecas Públicas Gratuitas

Durante el mes de Septiembre las 10 Bibliotecas públicas gratuitas que la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros", tiene establecidas en las Islas Baleares, han prestado sus servicios a 14.601 lectores clasificados en la forma siguiente: 7.625 hombres, 2.262 mujeres y 4.714 niños.

Las Materias escogidas para su lectura o estudio han sido, Libros de niños 4.292, Obras generales 1.730, Filosofía 224, Religión 247, Ciencias sociales 473, Filología 411, Ciencias puras 626, Ciencias aplicadas 784, Bellas Artes 694, Literatura 7.649, Historia y Geografía 1.350.

En total han sido consultadas o estudiadas 18.490 obras.

### Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53  
Artículos para Colegiales y Normalistas.

### Notas del Carnet

PERSONALES  
\* El Delegado del Fomento del Turismo de Menorca en Mallorca don Germán Coll Cardona, nos participa en atento saludo haber tomado posesión de dicho cargo.

Le felicitamos.  
\* Ha tenido la atención de participarnos haber tomado posesión del cargo de Presidente de la "Asociación Balear de Empleados de Banca" nuestro amigo don Jaime Vendrell.

Le felicitamos.

\* En los exámenes últimamente celebrados en la Escuela de Bellas Artes ha sido premiada con la medalla de oro la simpática señorita Doña Juana Pons y Fiol.

La felicitamos cordialmente al mismo tiempo que la hacemos extensiva a su Director y buen amigo don Pedro Cáfaro por su acertada dirección, máxime teniendo en cuenta que dicha señorita no lleva más que dos años de asistencia a dicho Centro de Instrucción, siendo esto un caso notable de inteligencia y aplicación.

\* En la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de Barcelona, ha terminado el grado de Intendente e el aprovechado estudiante don Antonio González de Inca.

Le felicitamos.  
\* Ha sido destinado a Cádiz, el teniente de Infantería de Marina, nuestro amigo don Francisco Mac, que prestaba su servicio en la Comandancia de Marina de esta ciudad.

\* El hogar de nuestro amigo, el pintor-decorador don Antonio Hernández ha sido aumentado con el nacimiento de un robusto niño.

Reciba nuestra enhorabuena.  
DE VIAJE  
\* Esta mañana han llegado de Barcelona don Juan Cabores, don Antonio Coll, don Juan Ferrer, don Juan Aguirrebengoa, don José Medina, don José Ecosta, don Antonio Rullán, don Fermín Morales, don Ramón Ferrer, don José Lloberas y don Jaime Martorell.

\* De Mahón han llegado hoy don Francisco Pons, don Juan Portes, don Juan Sintea, y don Josep Floret.

### RELIGIOSAS

SANTORAL.—San Luis Beltrán, cfr. y Dionisio, mártir.  
CUARENTA HORAS.—Concluyen en Santa Catalina de Sena, en honor de la Virgen del osario. A las seis y media. Exposición, misa, primera parte del Rosalio y misas rezadas. Por la tarde a las seis y media Rosario, ejercicio del mes de Octubre, Te-Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUERZAS.—En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el Rdo. don Guillermo Oliver, Benedicado de Concorato.

En la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia, se celebrará solemne fiesta en honor de la Extática mallorquina Santa Catalina Thomás.

A las siete y media, Comunión general para las Hijas de María.  
A las diez Tercia y Misa mayor solemne en honor de Santa Catalina Thomás, en la que ensalzará las glorias de la Virgen mallorquina el Rdo. don Andrés Casellas, Pbro. Se cantará la alba de "Angelus" por el coro y el pueblo.

Terminada la Misa solemne se cantarán los Gozos de la Santa.  
Durante todo el día estará expuesta a la veneración de los fieles la reliquia de la Santa.

Por la tarde, después del Santo Rosario se practicará la Visita a la Virgen por la Archicofradía de las Hijas de María.

En la Iglesia del Socorro a las 8 Misa de Comunión general para la V. O. T. de San Agustín. A las diez Misa rezada. Por la tarde a las seis y media Exposición menor del Santísimo Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

En la Iglesia de San Juan se celebrará solemne fiesta en honor de la Florecilla del Carmelo Santa Teresita del Niño Jesús (por devota persona). A las diez y media Tercia y Misa mayor con sermón panegírico de la Santita por el Rdo. P. Andrés Burguera, C. R.

VISITA.—A la Virgen del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

### MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga han llegado hoy.  
De Barcelona el "Rey Jaime I", capitán don Bartolomé Compañy.  
De Mahón el "Atlante", capitán don S. Jaume.

Esta tarde llegó de Marsella saliendo luego para Argel el paquebot francés "Djemila".  
De Ibiza el "Joven Teresa", patrón don Juan Ramirez.  
De la mar el laúd inglés "Lighthouse".  
DESPACHADOS.—Esta noche a las 9 saldrá para Barcelona con el pasaje, valija y carga el "Rey Jaime I", capitán don Bartolomé Compañy.  
Para Génova con lastre el vapor italiano "Lusiano".  
Para Barcelona el vapor danés "Jessie Marse".  
TIEMPO REINANTE.—Palma.—S. O. flojo, mar rizada, cielo celajes. Andraitx.—S. O. fresco, mar rizada, cielo celajes.  
Sóller.—Barómetro 759, termómetro 21. S. O. flojo, mar llana, cielo despejado.  
Ibiza.—Barómetro 768, termómetro 21 S. O. flojo, mar llana, cielo despejado.  
Bajoli.—Barómetro 761, termómetro 20, S. O. fresco, mar marejada, cielo nuboso.

## PLAZA DE TOROS (Coliseo Balear)

16 Octubre de 1932 --- ACONTECIMIENTO TAURINO

### ULTIMA DE LA TEMPORADA

# 6 hermosos toros de Coquilla 6

POR LOS TRES ASEs DEL TOREO

## Solorzano - Estudiante y Pepe Gallardo

**SE ADMITEN ENCARGOS PARA DICHA CORRIDA**

TAUROFILAS

La presentación de Pepe Gallardo

Con ser todos ellos muy interesantes...

Pepe Gallardo es la revelación taurofila...

Mañana toreará otra vez en Barcelona...

Pepe Gallardo es un valor tauro. No me tiembla la mano después de escribir este título...

Mañana diez mansos salieron por los toreros para ser lidiados...

Mañana diez mansos salieron por los toreros para ser lidiados...

II Concurso Infantil

En vista de que no es tarea fácil, los concursantes pasen por nuestra Redacción...

- Concursantes: 1.- Ramón Rosselló Colomar, 2.- José Cánaves...

- 1.- Ramón Rosselló Colomar, 2.- José Cánaves, 3.- Alfonso Reina Bono...

Julián Fernández, y los de Sotomayor y Marcial Lalanda.

Con esa clase de toros tomó la alternativa Pepe Gallardo...

A "Regatero", el toro de la alternativa, don Luis Suárez "Magritas" le tuvo que poner el par zaguero a la media vuelta...

Más grande, más torero, con más sentido de figura anduvo en el último de Chiclana...

Mañana diez mansos salieron por los toreros para ser lidiados...

Mañana diez mansos salieron por los toreros para ser lidiados...

- 66.- Isabel Sancho Font, 67.- José Muntaner Roca, 68.- Antoñita Roca Colomar...

- 104.- Francisca Ordinas Colom, 105.- Juanito Vidal Ferrer, 106.- Bartolomé Oliver Castell...

DEPORTIVAS

CICLISMO

NICOLAU, MUY MEJORADO LLEGARA PROBABLEMENTE EL MARTES

Como saben nuestros lectores nuestro corredor ciclista José Nicolau continúa en el Hospital Provincial de Valencia...

Noticias recibidas en el Club Ciclista Mallorca, estos últimos días...

Afortunadamente pasó también todo peligro y Nicolau ha entrado nuevamente en el período de convalecencia...

Mucho celebramos la gran mejoría experimentada por nuestro «as» ciclista.

INVITACION

El Club Ciclista Balear, nos suplica hagamos público que ante la imposibilidad de hacerlo personalmente...

ACLARACION

En la reseña publicada en varios diarios de la susodicha carrera, se dijo equivocadamente que la copa para el primer principiante...

FUTBOL

DOMINGO PROXIMO LA REVANCHA EN LLUCHMAYOR

El próximo domingo en el campo del Monasterio se enfrentarán en partido revancha del celebrado en Felanitx los equipos Gimnástica y Lluchmayor.

Dado el resultado de dicho partido, el nuevo encuentro promete resultar reñidísimo.—C.

Nota oficiosa de la Federación

El próximo Domingo día 9 del actual, dará comienzo el campeonato de primera categoría de esta Región...

SEÑORA: Recuerde que en la Faja «MADAME X» CONCESIONARIO EXCLUSIVO: SOMBRERERIA «LE CHIC PARISIEN»

Vapor directo para Hamburgo

El vapor Cartagena de la Compañía SLOMAN Saldrá de este puerto sobre el día 14 de Octubre...

Para informes dirigirse a los consignatarios: BAQUERA KUSCHE y MARTIN S. A.

RICINO GOLOSO DELICIOSO PURGANTE

Proximamente BAZAR práctico

«EL FABRICANTE»

A la misma pena ha sido castigado el jugador del Bellver Bartolomé Juan...

EL PARTIDO ATHLETIC-MANACOR

Se aguarda con vivo interés el partido de campeonato regional que ha de celebrarse mañana por la tarde en el campo de Sa Punta...

Sin duda ninguna, la pugna de mañana entre atléticos y manacorenses promete resultar muy reñida y emotiva...

Se dice que el Athletic presentará novedades en su equipo.

La Junta de Gobierno del Athletic nos participa que para este partido las señoras tendrán libre entrada...

NATACION

MAÑANA SE CELEBRARAN LOS PARTIDOS FINALES DEL CAMPEONATO DE WATER-POLO

Mañana domingo, si el tiempo lo permite, tendrán lugar los partidos finales del campeonato de Waterpolo...

Dichos interesantes encuentros se celebrarán por la mañana y entre las aguas del Club de Regatas y Club Española.

A las once, se jugará la final de la segunda categoría entre el primer equipo del C. N. Barbará y segundo del C. N. Palma.

Y a las once y media, se efectuará la final de la primera categoría entre los primeros equipos del Club de Regatas y Club Española.

En caso de que los partidos se resolvieran con empate, se procederá a la prolongación reglamentaria.

Ambos partidos son esperados con vivo interés por los elementos natatorios, pues por su carácter de decisivos prometen resultar altamente reñidos y emotivos...

Facilidades de pago

Neumáticos.—Accesorios Aceites y Grasas A. BIBILONI Teléfono automático 1.705: Arago 14 al 18.

GACETILLAS

PERRO EXTRAVIADO.—Ha sido extraviado un perro de raza policía de collar claro, cabeza fina y que atiende por Ben-Hur.

JUVENTUD ANTONIANA.—Mañana a las 8 y media tendrá misa de comunión general, se suplica la asistencia con la medalla.

MATRICULA.—En la Escuela Profesional de Comercio ha quedado abierta la matrícula para la reválida del grado Pericial y Profesional.

VIAJE DE COMPRAS.—Esta mañana ha regresado en el rápido de Barcelona de su viaje de compras don Nicolás Beltrán, dueño de la tienda de sombreros para señora «Le Chic Parisien».

PERMUTACION.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende perfumería EL ALBA, calle Sindicato.

LA FILADORA

GRAN LIQUIDACION de artículos para VESTIDOS, ABRIGOS Y MANTAS DE LANA

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Nuestra Señora de la Cintas.

CORREO MAITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 9 de la noche esaldrá vapor correo para Valencia.

MERCADO.—Se celebrará en Pollensa, La Puebla, Felanitx y Sencelles.

LIRICO.—Sesiones de cine sonoro a 3 tarde a 12 noche.

BALEAR.—Sesiones de cine sonoro a 3 tarde a 12 noche.

FARMACIAS ABIERTAS.—Lo estarán las siguientes: FARMACIAS ABIERTAS.—Lo estarán las siguientes:

- D. Miguel Seguí, Calle Salas, D. Jaime Serra, Plaza de Sta. Catalina Thomas...

Brasseur Mallorca

PASEO BORNE Todos los días de 5 a 7. TE DANZANT Noche de 10 a 2.

ORQUESTINA PORTAS Se reserva el derecho de entrada

PIANOS DE ALQUILER Los tiene disponibles la antigua CASA BANQUE. Colón n.º 56.

EN VALLDEMOSA

Se alquilan varias casas amuebladas con jardín y agua abundante. Informarán en el Predio Miramar.

TEATRO LIRICO

Hoy sábado DEBUT

Espectáculos FANTASIO

JAIMES PLANAS

y sus 10 Discos Vivientes

23 artistas 23.

Espectáculo selecto

# ¡Champion!

## LA MEJOR BUJIA PARA AUTOS y CAMIONES

Venta al por mayor y detall  
Precios limitados y facilidades de pago  
Unico STOKISTA oficial en Baleares  
**A. BIBILONI**  
Aragón, números 14 al 18. Teléfono 1705.

# POR TELÉGRAFO

## CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 7 (11 n.)  
A las once y media se reunió el Consejo de Ministros en el Palacio de Pucnavista.  
No asistieron los ministros socialistas, por asistir al Congreso de su partido.  
Al final del Consejo acudió Prieto. La reunión terminó a las dos y media.

El ministro de la Gobernación dijo al salir, que se ocuparon de los períodos suspendidos, autorizando la reaparición de "Informaciones," y "El Debate,".

La nota oficiosa dice así: "Justicia.—Se aprobó el proyecto de ley de las Religiosas. Se leerá la semana próxima en las Cortes.

Se aprobaron varios expedientes, entre ellos dos sobre libertad condicional.

Agricultura.—Se aprobó el informe sobre la composición del Instituto de Reforma Agraria, dando cuenta de las disposiciones tomadas para el cumplimiento de las bases de reforma agraria que se refieren a las tierras expropiadas.  
Se aprobaron varios decretos de personal.

Se dió cuenta de la dimisión del Director General de Comercio, Pi y Suñer.

Marina.—Decreto disponiendo que los generales de intendencia D. Francisco Molina quede disponible forzoso en Madrid, don Manuel González Piñeiro, en el Ferrol.

Concediendo al coronel de intendencia retirado don Joaquín Martí-

nez, el empleo de general honorario; id a don Manuel Calderón.

Diversas propuestas de mando. Varios ascensos reglamentarios.

Decreto restableciendo el antiguo distrito de Puentevede.

Hacienda.—Decreto reorganizando los concursos para la provisión de administraciones de lotería.

Epediente de personal. Expediente sobre las peticiones formuladas por algunos ayudantamientos en la provincia de Sevilla.

Se dió cuenta de la distribución de fondos del mes actual.

## LA POLITICA

LA ORGA

Parece que en la Asamblea que mañana en la Coruña celebrará la agrupación La Orga, se acordará pasar íntegro al grupo Acción republicana. NO SE DISUELVE LA MINORIA

AL SERVICIO DE LA REPUBLICA

El diputado señor Iranzo ha negado fundamento al rumor sobre la disolución de la minoría al Servicio de la República, añadiendo que no hay ningún fundamento para ello.

Añadió que hasta que no regrese de Granada don José Ortega Gasset no se reunirá la minoría.

EL SR. ALBERCA SE DA DE BAJA DE ACCION REPUBLICANA

Esta tarde se ha reunido la minoría de Acción Republicana.

Acordó darse por enterada de la separación del partido, del diputado de Ciudad Real señor Alberca Montoya, y comunicar su baja al Congreso Nacional de Acción republicana.

# Las Cortes Constituyentes

RUEGOS Y PREGUNTAS

Madrid, 7 (11 n.)

A las cuatro y diez abre la sesión el señor Besteiro, con desanimación. En el banco azul, los ministros de la Gobernación y Trabajo.

Después de aprobada el acta, el señor Cordero Bel censura al gobernador de Huelva, por haber dejado en libertad a un sacerdote detenido con motivo de haber organizado una manifestación no autorizada.

El ministro de la Gobernación dice que hoy ha recibido un telegrama en idéntico sentido no habiendo tenido tiempo, naturalmente, de decidir.

El señor Serrano Batanero dice que e varios Ayuntamientos de Guadalajara se ha ido la bandera monárquica. Dice, también, que debe cesar el acuartelamiento de guardias civiles en casas particulares.

Le contesta el ministro de la Gobernación y el señor Serrano Batanero rectifican.

ORDEN DEL DIA

Se entra en el orden del día siendo aprobados definitivamente varios dictámenes.

Se toman en consideración varias proposiciones de ley, del señor Simb Bofarull, sobre condonación de multas a los Ayuntamientos que no sean cabeza de partido; del señor Ayuso, proponiendo la edición de sellos de correo con la efigie de Ruiz Zorrilla; y del señor Alvarez (don Basilio) sobre construcción de viviendas económicas.

(Entran los ministros de Justicia e Instrucción pública).

LOS CONCEJALES POR EL ARTICULO 29

Se reanuda el debate sobre el proyecto de cese de los concejales proclamados por el artículo 29 de la ley electoral.

El señor Ossorio y Gallardo defienden una nueva enmienda que ha pre-

sentado al artículo tercero del proyecto, reproduciendo los argumentos que informaron su intervención de ayer. Ratifica su criterio de que el proyecto es antidemocrático y antidictatorial. Cree que esta ley perturbará la vida de muchos Ayuntamientos, que quedarán de hecho disueltos, y propone que la renovación se verifique por sufragio, al menos a fin de año.

Pide, que en todo caso, se reglamente la sustitución de los concejales que cesen por un procedimiento automático parecido al que dispuso el Gobierno Berenguer en su intento de normalizar la situación del país. Por aquel procedimiento—agrega—volvieron al Ayuntamiento de Barcelona, por ejemplo, 17 concejales republicanos, y lo propio ocurrió en muchos Municipios.

El señor Berenguer, por la Comisión, dice que ésta acepta la enmienda en varios puntos, pero no puede acceder a que se adelanten las elecciones municipales.

El señor Guerra del Río recusa al señor Berenguer diciendo que éste no puede ostentar la representación de la comisión por no haberse ésta reunido.

El señor Berenguer protesta diciendo que la comisión se ha reunido, aunque no hayan asistido muchos de los vocales.

Entre los señores Guerra del Río y Berenguer se ntaba un vivo diálogo, diciendo el primero una de las veces: ¡No actuaban así los socialistas en la oposición!

El Presidente (con energía): Los socialistas han actuado siempre igual, en todos los bancos. (Rumores.)

El señor Guerra del Río insiste en que el señor Berenguer no representa a la comisión, y dice que en el banco de ésta sólo hay tres o cuatro miembros, y los restante se hallan en los escaños.

El señor Templado dice que a él no se le ha citado, y que no suele acudir así donde no se llama. (Rumores acnuados.)

El señor Berenguer, en vista del barullo que se promueve, propone que se suspenda la sesión hasta que la comisión estudie la enmienda del señor Ossorio.

El Presidente dice que no hay en ello inconveniente y suspende la sesión a las cinco y media.

Se reanuda la sesión y la Comisión da cuenta de la parte aceptada de la enmienda del Sr. Ossorio y Gallardo.

El Sr. Ministro de la Gobernación dice que para los nombramientos de los concejales se darán todas las garantías para evitar nombramientos injustos.

El Sr. Ossorio y Gallardo insiste diciendo que solo desea que al desaparecer los concejales por el artículo 29, se les sustituya por elección.

# EL CONGRESO SOCIALISTA

Madrid 7 (11 n.)

A las dos treinta y cinco de esta madrugada terminó la sesión de anoche.

El secretario del Comité nacional del partido socialista, don Manuel Albar, detalló las medidas adoptadas por los Comités del partido socialista y de la U. G. T. en la misma mañana de los sucesos de Agosto.

Al pedir la palabra don Julián Besteiro se notó en el Congreso cierta expectación. Comenzó diciendo que cuando se reunió el Comité nacional en Marzo último se le requirió para que diese cuenta de su gestión en el cargo que desempeña. Accedió a ella, y después de explicar mi actuación solicitó que para este Congreso se publicasen algunos de los documentos relacionados con la actuación del último Comité nacional, que consideraba interesante conociesen los abogados.

Terminó pidiendo al Congreso que esos documentos se impriman y se repartan entre los delegados.

Intervienen en el debate los señores Largo Caballero, de los Ríos, Saborit, Carrillo y Cordero.

Se producen varios incidentes entre varios delegados, por mantener unos el criterio de que antes de seguir deben imprimirse los documentos pedidos por el señor Besteiro, y otros, el de que se lean en el Congreso y se entable inmediatamente debate.

Al ponerse a votación la propuesta de Besteiro, se reproducen los incidentes en forma violenta, y en este ambiente es aprobada la proposición del señor Besteiro por 157 votos contra 104.

Se pone a votación la propuesta de que se siga el debate sin esperar la publicación de los documentos, y así se acuerda por 201 votos contra 47.

Esta mañana, a las diez y media, comenzó la tercera sesión del Congreso del Partido Socialista.

Leídas y aprobadas las actas de las sesiones anteriores, el señor Cabello dice que hace cuarenta años que pertenece al partido y expresa su dolor por la forma en que se desenvuelve la sesión de anoche. Exhorta a todos a que contribuyan a que la asamblea se celebre dentro de los términos de cordialidad y corrección que es necesario.

El señor Besteiro hace uso de la palabra pronunciando un extenso discurso. Sostiene la tesis, mantenida anoche, de que han de hablar con documentos.

Se refiere al último Congreso del partido celebrado el año 1928. Dice que la gestión del mismo coincidió con los años de decadencia de la Dictadura, por lo cual la misma no tenía otra salida que la caída del régimen. Como presidente de la Ejecutiva

No creo que para ello haya dificultades en las provincias.

El Sr. Casares dice que en algunas provincias han de hacerse las elecciones a tiros.

El Sr. Ayuso dice:—Eso es preferible a que no las haya.

El Sr. Balbontín dice—El miedo es el que hace traer ese proyecto. Hay que ir a las elecciones.

Algunas voces dicen:—Y su señoría a Sevilla a organizarlas a tiros y reñirse y luego tan tranquilo.

Interviene el Sr. Royo Villanova. Califica el proyecto de anticonstitucional y antijurídico. Obrando así son tan dictadores como Primo de Rivera.

Se lee el artículo tal como queda redactado después de la enmienda del Sr. Ossorio y Gallardo.

El Sr. Guerra del Río interviene volviendo a hablar de los casos de caciquismo. Dice que este desaparece cuando no se le apoya.

Hay que ir a las elecciones lo antes posible. Debeis fijar un tope para la fecha de las elecciones en el proyecto, pues no puede quedar también al arbitrio del Ministro.

Debe respetarse el artículo noveno de la Constitución.

La Comisión declara que el Gobierno no es enemigo del sufragio, pues desea que la elección se haga con toda garantía de que serán eliminados los elementos mangoneadores a a antigua usanza.

El Sr. Guerra del Río propone que se fije el primero de enero para celebrar las elecciones de concejales.

El Sr. Galarza dice que los radicales socialistas son unos enamorados del sufragio universal; pero no de la farsa electoral. Por tanto, prefiere la tramitación que propone el Gobierno.

Se suspende la discusión hasta el martes y se levanta la sesión a las 6'50 de la tarde.

## Manifestaciones del Sr. Besteiro

Madrid 7 (11 n.)

El señor Besteiro después de la sesión del Congreso dijo a los periodistas: —No creo que el programa de la semana próxima varíe mucho al de ésta, pues se carece de dictámenes.

El martes seguiremos la discusión del dictamen sobre los concejales elegidos por el artículo 29, y con ruegos y preguntas.

Por cierto, añadió, que es extraño

que sobra tiempo nadie pide la palabra para ruegos y preguntas.

Tamoco hay anunciadas interpelaciones.

Respecto a la interpelación sobre la política en Córdoba iniciada por el señor Hidalgo, quería yo haberla puesto al debate el martes; pero ese día, como viene de viaje el Ministro de la Gobernación estará cansado, y se pondrá a discusión otro día pues realmente el señor Hidalgo desea que ese asunto se liquide cuanto antes.

## La minoría radical socialista y el bloque de las izquierdas

Madrid 7 (11 n.)

La minoría radical socialista ha nombrado una ponencia para que redacte las líneas generales para la posible unión de dicha minoría al bloque de las izquierdas.

La ponencia se someterá el martes a una nueva reunión y lo que se acuerde se llevará al Comité nacional del partido para que resuelva en definitiva.

## El Sr. Goicoechea

Se ha autorizado, a instancias del señor Gil Robles, que el señor Goicoechea, que se halla reclamado por un juzgado en virtud de una denuncia por un discurso pronunciado en Gijón, se traslade desde Hendaya a Madrid, donde se halla gravísimamente enferma su esposa.

Cuando se restablezca, el señor Goicoechea se pondrá a disposición del Juez.

## El maestro Lassalle, gravísimo

Madrid 7 (11 n.)

En la mañana de hoy el maestro Lassalle continuaba gravísimo a consecuencia de un ataque de uremia.

Constantemente se le aplican inyecciones para evitar un colapso.

Según nos manifestó uno de los médicos que le asisten, frecuentemente pierde el conocimiento.

Muchos músicos desfilan por el domicilio del enfermo para interesarse por su estado.

Esta noche el maestro Lassalle se encontraba algo mejorado sin desaparecer la gravedad.

debia ser el orador. Después, ante su negativa a desempeñar una cartera, Fernando de los Ríos le dijo que los elementos republicanos deseaban que los ministros fuesen Prieto y Fernando de los Ríos.

El señor de los Ríos: ¿Dije yo que yo...?

El señor Besteiro: Sí, lo dijo en mi casa. Reuní a la ejecutiva y Largo Caballero me dijo que debía creerse o no en el movimiento, pero que si se creía en él debía irse al mismo con todas sus consecuencias.

Se refiere, después a una reunión que se celebró en su domicilio, con los elementos republicanos, en la cual Fernando de los Ríos le dijo que el comité revolucionario ampliaba a tres las carteras asignadas a los socialistas. También puso esto en conocimiento de la ejecutiva, planteándose entonces el problema de la participación de los socialistas en el poder.

Triunfó el criterio de la participación, aceptándose la designación como ministros de Prieto, Largo Caballero y de los Ríos.

En ese momento consideré que la autonomía e independencia del partido se había hipotecado.

Relata a continuación cómo se nombró una comisión para preparar el movimiento y dice que nombrado el comité revolucionario se autorizó, a instancias de Largo Caballero, a acudir a órdenes urgentes el partido, quedando el comité ejecutivo en funciones de comité nacional.

Después habla de la huelga revolucionaria de diciembre, diciendo que la misión de los elementos directivos era encauzar y dirigir el movimiento de huelga, viendo con sorpresa que el día 15 el movimiento no se había producido dijo a Muño que era preciso que estallara en Madrid la huelga, no como orden de la ejecutiva sino como orden suya personal. No le alcanza, pues, responsabilidad, de que Muño no cumpliera la orden de huelga.

La ejecutiva — agrega — estaba un poco al margen del movimiento revolucionario, pero esperaba que, pasado éste, recobraría su autoridad.

En la cárcel — sigue — diciendo — se hallaba el comité revolucionario que tomaba sus acuerdos, siendo uno de éstos el que un representante del comité ejecutivo se entrevistara con Lerroux para continuar la labor revolucionaria. El orador representó al comité en la entrevista, planteándose en ella la cuestión de si debía constituirse un nuevo comité.

El expuso su opinión de que el comité no tenía misión alguna, puesto que los acuerdos se los daban hechos, y en su deseo de reivindicar la autonomía del partido dijo que el Comité Revolucionario podría tomar los acuerdos que quisiera, pero debían comunicarse al comité ejecutivo, que

decidiría. Se planteó entonces el caso ante el Comité Nacional, que adoptó el acuerdo satisfactorio, surgiendo después las discrepancias con los compañeros que se hallaban en la cárcel.

Acudió nuevamente otro Comité Nacional, que actuó de distinto modo, y entonces el orador y otros compañeros dimitieron sus cargos, señalando que su actitud no significaba una escisión sino únicamente una discrepancia que, antes bien, redundaría en beneficio del partido.

Hace uso de la palabra Largo Caballero.

Afirma que ha intervenido en todos los movimientos de la U. G. T. y del partido y no sabe—dice—si se encontraría otra vez en análogas circunstancias, pero en caso de ello no dejaría de hacer constar por escrito cuanto se habla y se dice, con objeto de reconstituir los hechos.

Anuncia va a relatar los hechos que en gran parte difieren del relato de Besteiro. Niega que esa desconfianza que ha hablado Besteiro en los momentos preliminares del período prerrevolucionario dentro de la ejecutiva tenga fundamento alguno, pues a excepción de Prieto y de los Ríos todos se mostraban conformes en unirse a los republicanos para derribar el régimen, teniendo depositada su confianza en Besteiro, el cual daba cuenta de sus conversaciones con los elementos republicanos a la ejecutiva.

Afirma que el partido siempre estuvo dispuesto a cooperar para derribar la Monarquía, siempre que se tratara de colaborar con elementos de solvencia política.

El nombramiento de la Comisión se debió a que Besteiro dijo que no quería encarrarse solo de las gestiones que realizaba con los republicanos.

Relata que cuando volvió de Bruselas se encontró se habían reunido las ejecutivas del partido y de la U. G. T. para escuchar a Besteiro sobre unas manifestaciones de Prieto, referentes al movimiento y de la próxima fecha en que habría de estallar, coincidiendo todos en que si era cierto habría que avisar a las organizaciones del partido para que no las cogiera desprevenidas y que si se creía en el movimiento había que examinarlo y tomar directamente parte en el mismo, proponiendo él acordar las instrucciones que habían de darse.

En dicha reunión expuso verbalmente las instrucciones, y Besteiro notificó que el señor Alcalá Zamora había solicitado una entrevista, acordándose nombrar a Largo Caballero y Besteiro para que en casa de este último hablaran con Azaña y Alcalá Zamora, diciendo De los Ríos que era necesario fijar las condiciones mínimas que pediría el partido por su colaboración.

Las instrucciones, una vez aprobadas, se acordó destruirlas con objeto de evitar cayesen en manos de las autoridades, encargándose a él de transmitir las y guardando De los Ríos un ejemplar del programa que se presentó al Comité revolucionario.

Destaca que una de las cosas más interesantes que les dijeron era que todo el Comité revolucionario y los elementos comprometidos, incluso los militares, querían que los socialistas entraran en el Comité como garantía de solvencia y eficacia, exponiendo la sospecha de que si éstos no aceptaban se retiraran algunos elementos comprometidos, por lo que se acordó fueran dos individuos al Comité revolucionario, dándose cuenta de ello a la ejecutiva, siendo después ampliado a tres el número.

Haba de otra reunión de Alcalá Zamora, Azaña, Besteiro, De los Ríos, elementos militares y él, saliendo de aquella la necesidad de saber que clase de cooperación querían los organizadores. Se respondió que lo que querían era una huelga general en España, con la única excepción de los ferroviarios por si necesitaban de sus servicios a favor del movimiento, haciendo la idea que los miembros del Comité revolucionario fueran iniciadores del Gobierno provisional.

Se dió cuenta de ello a la ejecutiva, así como de las impresiones satisfactorias, acordándose secundar el movimiento con una huelga general pacífica. Besteiro opinó en contra de la participación socialista en el Poder.

Justifica su voto de que formaran parte del Gobierno provisional, por cuestión de táctica, triunfando el criterio de que fueran tres, y pasándose después a la designación de personas. Se acordó nombrar una comisión que, con los ponentes del Comité revolucionario dieran cuenta de cuanto había de participar.

El señor de los Ríos notificó que el movimiento se había aplazado por la llegada de los reclutas a los cuarteles, pareciéndoles a todos el aplazamiento ante el temor de un fracaso.

Alude a la visita que le hizo Saborit, diciéndole que se había "rajado", los militares, y fracasado el movimiento lo cual causó gran depresión en su espíritu puesto que no era así.

Haba también de que necesitaba la confección de un sello para el Gobierno provisional e imprimir el manifiesto del comité revolucionario, se dirigió a Saborit, como gerente de "Gráficas Socialistas", el cual se negó a imprimirlo, exponiendo diversos inconvenientes.

Explica cómo se llegó a imprimir el manifiesto, cómo se trató de la distribución de las carteras dentro del comité y distribución de altos cargos, llamando a Saborit, que se negó a

cooperar. Aceptaron, en cambio, Fabra Rivas y otros.

Lee las instrucciones dadas a las organizaciones de las provincias con motivo del movimiento, donde se marcaba no se cometieran actos deshonrosos, como incendios, crímenes, etc., durante la revolución.

Relata después como el día anterior al 15 de diciembre, en un festivo que se celebró en el Alkazar, comunicó a los directores de las organizaciones, fuesen al movimiento, y establecieron delegados en los puntos estratégicos de la capital con objeto de comunicarse a los obreros, a la entrada de huelga. Le sorprendió, cuando le comunicaron el día 15, que no habría huelga, a pesar de haberse suscitado los aviadores. Muñio les exhibió los motivos de ello, entre otros cosas, porque no habían salido los militares comprometidos en Madrid, y además, no había habido tiempo de comunicar las órdenes de huelga.

Se refiere después a la entrevista que sostuvo con Ríos y Sánchez Román al día siguiente de conocida la detención de Alcalá Zamora y Maura, acordándose presentar al juez y solidarizarse con dichas personalidades, y si bien dieron cuenta de su resolución a la ejecutiva, se vieron dolorosamente sorprendidos con que la noticia de su entrega a las autoridades no causó la menor emoción entre los compañeros de la ejecutiva, siendo motivo de tal decisión limpiar, con su entrega, al partido, de lo que pudiera suponerse de deslealtad al no haber secundado al movimiento con la huelga (ovación enorme).

Se refiere al motivo de la intervención de Lerroux con objeto de evitar el desmoronamiento de la organización. Recuerda que en la distribución de carteras Prieto no iba a ser nombrado ministro de Hacienda, puesto que se precisaba personalidades preparadas en asuntos financieros, y ante la dificultad de encontrar una persona que ejerciese dicho cargo se le asignó a Prieto el ministerio de Hacienda el único capaz de meter en cintura a los banqueros. (Ovación a ciencia, pues, por su temperamento, Prieto).

Termina diciendo que ha querido relatar minuciosamente la intervención que ha tenido en la gestación y realización del movimiento para dejar las cosas puestas en su lugar.

Seguidamente se levanta la sesión a las dos de la tarde, para reanudarla a las diez de la noche.

**LA SESIÓN DE ANOCHE**  
 Madrid 8 (3'15 m.)  
 Esta noche ha seguido el Congreso Socialista.

Asistieron el Presidente de la Cámara de Diputados don Julián Besteiro y los tres Ministros del partido, señores Prieto, Largo Caballero y de los Ríos.

Prosiguió la discusión de la gestión del Comité en ocasión de los sucesos del 15 de diciembre, explicando su actuación de entonces Besteiro, de los Ríos y Saborit.

Durante el discurso que pronunció el Sr. de los Ríos declaró que cuando surgieron discrepancias entre el ex-monarca y el Dictador, se le envió un ayudante de un Capitán General para celebrar una entrevista reservada en lo que se le ofrecía la formación de un Gobierno.

Se le pedía iniciara el programa social que desease porque sería aceptado sin titubeos.

Por mi convencimiento rechacé todo eso.

Luego el Sr. Saborit culpó al señor Largo Caballero de no haberse declarado la huelga del 15 de diciembre, por no dar órdenes concretas.

Interviene el Sr. Prieto y en un extenso discurso justificó su actitud preparando la revolución.

Luego en el Gobierno se indicó que para la participación ministerial y se llegó a proponer que los Ministros se fueran de baja del partido.

Pero eso no lo haré yo jamás porque en el partido inicié mi vida política y en él moriré.

Expone luego, que precisamente por las fuerzas parlamentarias obtuvieron los socialistas las elecciones que hace imposible que por ahora abandonen la colaboración dentro del Gobierno los socialistas.

El Sr. Prieto fué ovacionadísimo.

Con su discurso parece que han desaparecido las diferencias que había dentro del partido y se ha fortalecido la estrecha unión de todos los componentes del partido socialista.

Al salir el señor Prieto fué felicísimo.

**COMENTARIOS A LA SUSPENSIÓN**  
 Ginebra. — El anuncio del aplazamiento de la fecha de la Conferencia de las cinco potencias por el Gobierno inglés ha llegado demasiado tarde para ser comentado en las Delegaciones.

Se estima, sin embargo, que la idea será acogida con satisfacción por la inmensa mayoría de las Delegaciones, que temían que Ginebra pasara a segundo lugar, en beneficio de Londres, en un problema de tan capital importancia para el desarme y la paz.

Se da por seguro que la reunión de la Mesa de la Conferencia, prevista para el día 10, sufrirá algún retraso también, por que ningún informe estará preparado para dicha fecha.

Es probable que antes de determinar la reunión de la Mesa, el señor Henderson quiera conocer el curso de las conversaciones que van a continuar entre Londres y París.

**IMPRESIÓN EN PARÍS**  
 París. — El aplazamiento de la Conferencia de las 5 potencias no ha causado sorpresa.

Le manea se muestra resueltamente opuesta a tomar parte en la misma, mientras no reciba satisfacción a su demanda sobre igualdad de derecho en la cuestión de los armamentos.

Entre tanto continúan en Ginebra los trabajos para la próxima reunión de la Mesa de la Conferencia del Desarme en la que no participan tampoco los alemanes, según tienen manifestado.

A pesar de esta abstención, el gobierno francés se muestra dispuesto a trabajar con toda energía para asegurar el éxito de dicha reunión.

**LITVINOFF SALE PARA MOSCÚ**  
 Ginebra. — El señor Litvinoff, comisario del Pueblo de Negocios Extranjeros ha salido hacia Moscú, vía Berlín, proponiéndose volver a Ginebra cuando se reanuden los trabajos de la reunión de la Mesa del Desarme.

**ECOS VARIOS**  
**HUELGA REVOLUCIONARIA DE 24 HORAS.**  
 Madrid 8 (3'35 m.)  
 Badajoz. — Ha sido anunciada para hoy la huelga revolucionaria por 24 horas en el distrito de Llerena.

Se han enviado fuerzas.

**AZANA A LAS MANIOBRAS MILITARES**  
 Palencia. — A las 10'20 ha llegado el Jefe del Gobierno y Ministro de la Guerra señor Azana con el Subsecretario del Ministerio de la Guerra y Director General de Seguridad.

En el Ayuntamiento se celebró la recepción a la que asistieron las autoridades.

Después de la recepción el señor Azana se marchó a dormir.

El viaje es con motivo de las maniobras militares del Pisuergra.

**QUERIAN LIBERTAR A UN COMPAÑERO**  
 Toledo. — En el pueblo de Fuensalida un grupo de obreros trataron de poner en libertad a un compañero que se le había detenido a consecuencia de un robo de ovejas.

Llegaron al Ayuntamiento tumultuosamente. El Alcalde les salió al paso.

Acudió la guardia civil que fué recibida a tiros y pedradas.

La Benemérita repelió la agresión resultando un muerto, una niña de 2 años moribunda y 7 heridos gravísimos.

El Gobernador a marchado a dicho pueblo con fuerzas.

**REUNION DEL COMITE DE EFECTIVOS**  
 Ginebra. — Hoy se ha reunido el Comité de Efectivos de la Conferencia del Desarme, para tratar de determinadas medidas, interviniendo en la discusión, entre otros, el señor Paul Boncour, por Francia.

El señor Palacios (España), refiriéndose a las manifestaciones del delegado francés, hizo resaltar que con-

venía tener en cuenta incluso al determinar los elementos de policía, otros factores políticos, pues sólo lo que afecta a la población, sería, a su juicio, inadecuado.

Por la tarde celebró una animada reunión el Comité de la Conferencia del Desarme, ocupándose de la fabricación privada de armas, municiones y material de guerra.

Habló el señor Jouhaux, que abogó por la supresión total de la fabricación y seguidamente intervino en nombre de la República española, el señor Madariaga, el cual pronunció un discurso en el que examinó detenidamente este problema, que es, a su juicio, el más importante de todos, pues sin que tenga solución, no podrá llegarse al desarme verdadero.

El señor Madariaga dijo que en caso de conflicto entre dos Estados miembros de la Asamblea e incluso Consejo no hay método para evitar la adquisición de armas para la guerra, y esto es, a su juicio, sencillamente monstruoso.

En resumen, el señor Madariaga, pa reciéndole bien la supresión total de la fabricación, afirmó que creía mucho más importante ejercer un severísimo control sobre la fabricación privada y sobre la fabricación de armas por los Estados, hasta el punto de que si hubiese de elegir entre la supresión sin control y un control eficaz sin supresión se pronunciaría por esta última solución.

**COMIDA INTIMA**  
 El jefe del Partido Radical ha sido obsequiado este mediodía con un almuerzo de carácter íntimo por los socios del Club Republicano en el local de esta entidad.

**ES AGREDIDO A TIROS UN OBRERO EN SABADELL**  
 Cuando se dirigía a su domicilio el obrero Juan Baix Regás, de treinta y tres años, miembro de la Junta del Sindicato del Arte Fabril de Sabadell, se encontró en la Rambla, esquina a la calle de Angel Guimerá, con Manuel Molina, de treinta y cinco años, obrero afiliado a la F. A. I. y perteneciente también al ramo del Arte Fabril.

Entre ambos se inició una acalorada discusión a raíz de un artículo publicado por Molina en "Solidaridad Obrera", y éste, con una pistola que llevaba, hizo varios disparos contra Baix, hirándole gravemente.

Las detonaciones provocaron de momento gran alarma entre los transeúntes, pero el público reaccionó pronto iniciando la persecución del agresor, unos, y otros se hicieron cargo del herido a quien trasladaron al dispensario.

El Molina pudo ser detenido por un chofer, y lo entregó a una pareja de guardias, que condujeron al agresor a la Jefatura de Policía, seguidos de numeroso público, que trataba de lincharle, lo cual evitaron a duras penas los guardias.

Juan Baix Regás fué trasladado a su domicilio, después de habersele practicado la primera cura. Presenta una herida en el tercio superior del muslo derecho, sin orificio de salida, de pronóstico reservado.

El juzgado tomó declaración a Molina y dispuso que éste quedara incomunicado en los calabozos de la Jefatura de Sabadell, mientras se procede a la práctica de ulteriores diligencias.

**HOJAS CLANDESTINAS**  
 Madrid 8 (12'30 t.)  
 Villanueva la Serna. — Han sido detenidos cinco individuos que repartían hojas clandestinas, monarquizantes, que excitaban a los propietarios a tomar actitudes de violencia.

**CIENT OBREROS QUIEREN ROTURAR UNA FINCA**  
 Badajoz. — Cien obreros han penetrado en una finca de la aldea de Palarés, pretendiendo roturarla.

La benemérita les disolvió.

**HUELGA ILEGAL**  
 Badajoz. — Los comunistas de Llerena han anunciado para hoy la huelga general.

El Gobernador la ha declarado ilegal, y ha publicado bandos en los pueblos con prevenciones de rigor.

Ha pedido al Gobierno refuerzos de la benemérita.

Ha tomado también medidas para evitar asaltos a los cortijos.

**LA HUELGA PESQUERA EN VIAGO**  
 Vigo. — La huelga pesquera sigue. Han llegado dos vapores con pescadillo, descargándolo y vendiéndolo sin incidentes.

Para evitar agresiones los guardias de Seguridad, de Asalto y la benemérita vigilan la zona y no dejan pasar más que las personas autorizadas.

Los huelguistas han publicado unas hojas en tonos durísimos diciendo que resistirán hasta el fin.

**EXCURSION A PORTUGAL SUSPENDIDA**  
 Vigo. — Para la semana próxima había sido organizada una excursión a Lisboa.

Se ha recibido órdenes de suspenderla.

Rumorease que la suspensión está relacionada con los rumores de que la semana próxima estallará una revolución en Portugal.

Al parecer en la frontera han sido tomadas medidas extraordinarias.

**ACTOS DE SABOTAJE DE LOS NACIONAL-SOCIALISTAS**  
 Madrid 8 (2 t.)  
 Dusseldorf. — Anoche celebraron una reunión los nacionalistas alemanes; pero los nacional-socialistas, cumpliendo el acuerdo de sabotar la campaña electoral de los demás partidos, intentaron impedir la reunión.

Produjose una verdadera batalla campal. Hicieronse numerosos disparos. Hay un herido grave.

La policía restableció el orden. Practicó numerosas detenciones.

**HA FALLECIDO LA ESPOSA DEL SEÑOR GOIGOECHA**  
 Cerca de las dos y media de la madrugada ha fallecido en el Sanatorio del Rosario, doña Josefina Claramunt, esposa del señor Goigoecha.

Como es sabido adicho señor le au-

**CONFERENCIA DEL DESARME**  
 Madrid 7 (11 n.)  
 París. — El embajador de Inglaterra en esta capital, ha informado a última hora de esta tarde al jefe del Gobierno, señor Herriot, que el Gobierno de su país ha decidido aplazar la fecha de la proyectada conferencia de los cinco, que había de celebrarse en Londres, para tratar del problema del Desarme.

**De Barcelona**  
 COMISARIO DE POLICIA FRANCESA EN BARCELONA  
 Barcelona 8 (6 m.)  
 Anoche llegó a nuestra ciudad el comisario general de policía de Marsella, que lleva una rogatoria de los

Tribunales de Justicia francesa, para los de España, al objeto de practicar una importante diligencia en nuestra ciudad.

Anoche mismo, dicho comisario general estuvo en Jefatura cumplimentando al señor Ibañez.

**El atentado ha producido viva indignación en la localidad.**

**CAMBIO DE IMPRESIONES**  
 A las diez de la noche, terminó ayer la entrevista que, como indicamos, celebraron con el presidente los consejeros.

Al terminar la reunión los que a ella asistieron se abstuviéron de hacer manifestación alguna a los periodistas.

Interrogado este mediodía el señor Tarradellas sobre el alcance de la reunión o entrevista expresada, dijo que se había limitado a un cambio de impresiones y a encargar algunas consultas y gestiones encaminadas al cumplimiento de los acuerdos adoptados por el Consejo en su primera sesión.

**LA FIESTA DEL EJERCITO**  
 Esta mañana ha tenido efecto en el Parque de la Ciudadela la gran parada militar, en la que han tomado parte todas las fuerzas disponibles de la guarnición.

Durante la revista, el público aclamaba al general Batet y al Presidente de Cataluña, señor Maciá. Las banderas y las músicas saludaban a las autoridades al toque de marcha, estando con las armas sobre el hombro.

Terminada la revista, se guardó un minuto de silencio, como homenaje y recuerdo a los muertos en campaña.

A continuación se efectuó el reparto de premios, entre los sargentos, cobos y soldados que lo han merecido durante el año, los cuales se hallaban formados al pié del monumento a Prim.

Durante la parada volaron tres escuadrillas de la Aviación Militar, que lo verificaron en columna de honor y en línea de combate.

El desfile, que fué brillantísimo, duró una hora justa, y fueron aplaudidos, especialmente, la Guardia civil y la Cruz Roja.

Se calcula que desfilaron unos 4.200 hombres.

En la Avenida de Eduardo Maristany se habían colocado sillas para presenciar el desfile, que se hallaban ocupadas en su totalidad. — C.

**Ultimos Telegramas**

**Sobre la suspensión y reaparición de los periódicos**  
 Madrid 8 (11 m.)  
 Esta noche se publicará de nuevo "Informaciones".

Algunos dicen que defenderá en lo sucesivo la política de don Miguel Mau ra.

"La Libertad" se felicita de la reaparición de "El Debate" y de "Informaciones"; pero protesta que no se permita a los demás suspendidos.

No se explica estas autorizaciones con cuentagotas, pues si todos los periódicos suspendidos incurrieron en el mismo pecado y merecieron la misma penitencia, a todos les debe llegar a un tiempo la absolución.

**Las víctimas de los sucesos de Fuensalida**  
 Madrid 8 (12'30 t.)  
 Toledo. — Han sido traídos al hospital los heridos en los sucesos de Fuensalida.

Estos son: Maximina Tenorio, de 50 años gravísima. Sufre un balazo en la espalda con salida por la región mamaria. Le atraviesa el pulmón y le ha provocado gran hemorragia.

Julián Pérez, de 16 años; sufre un balazo en la pierna derecha con fractura del peroné. Pronóstico grave.

Señor Lorenzo. Es la abuela de la niña muerta. La llevaba en brazos al ser muerta. Ella está herida en una mano y en un brazo.

Silverio Jérez Abad, 20 años. Sufre un balazo en el pie derecho.

En el pueblo ha quedado otro herido de un balazo en el pie.

**Ha reaparecido «El Debate»**  
 COMENTA LA SUSPENSIÓN DE QUE HA SIDO OBJETO  
 Madrid 8 (11 m.)  
 Hoy ha reaparecido "El Debate" después de 58 días de suspensión.

Publica un número extraordinario con el resumen de lo ocurrido en ese periodo.

La suspensión de que ha sido objeto la calificó de arbitraria y anticonstitucional, de la cual, anuncia, hablará.

Hoy, dice que la suspensión es un episodio, un aspecto de la política ge-

**COMISARIO DE POLICIA FRANCESA EN BARCELONA**  
 Barcelona 8 (6 m.)  
 Anoche llegó a nuestra ciudad el comisario general de policía de Marsella, que lleva una rogatoria de los

neral de los dos meses últimos, examinando, a continuación esa política del Gobierno y de ciertos elementos sociales, analizando el complot y la actuación del Gobierno.

Termina diciendo que su posición es la misma que la de antes de la suspensión.

Hace reafirmación de su credo y de su conducta.

En otro lugar protesta que no se permita la reaparición de los demás periódicos suspendidos.

**Los grandes partidos internacionales de este año**  
 Madrid 8 (12'30 t.)  
 Al parecer Escocia ha contestado que no puede jugar el partido contra España por no tener fechas libres para venir.

Tampoco podremos jugar contra Austria pues no quieren visitar España sin antes visitar Inglaterra e Italia. Tampoco quiere venir hasta que vayamos allí.

Es probable que este año se juegue contra Portugal en Vigo y así por la proximidad de esta población con Portugal hará que acudan muchos portugueses con lo que se asegura una buena entrada.

Es posible que se intente jugar contra Rumanía o Checoslovaquia, que nos venció en Praga por dos a cero.

También se intentará que vengan a jugar los húngaros.

Desde luego iremos a jugar contra Francia y contra Yugoslavia.

**Mitines sindicalistas.**  
 Otros asuntos  
 Madrid 8 (12 t.)  
 Badajoz. — Se ha negado permiso para la celebración de unos mitines sindicalistas que debían celebrarse en Jerez de los Caballeros y en Olivares de la Frontera.

En Almendral un centenar de personas salieron al campo y se apoderaron de 90 ovejas, rescatándolas a viva fuerza la benemérita.

Los ánimos están excitados.

En Aznaga unos grupos se dirigieron a la fábrica de electricidad, coaccionando a los obreros, pretendiendo cortar la línea, lo cual impidieron los guardias.

Se ha concentrado la benemérita.

El Alcalde de Casas de la Rena ha pedido el envío de la benemérita, por haber anunciado los obreros el propósito de asaltar las casas particulares.

**En Bolivia ha estallado un movimiento revolucionario**  
 Madrid 8 (12 t.)  
 Noticias de Asunción dicen que un radiograma de La Paz anuncia que ha estallado en Bolivia un movimiento revolucionario.

Aun no se ha confirmado la noticia.

**Del alboroto de Fuensalida**  
 TIROS Y PEDRADAS, UN MUERTO  
 Madrid, 8 (1'15 t.)  
 Toledo. — Anoche regresó el gobernador de Fuensalida. Explicando lo ocurrido en aquel pueblo, dijo que ayer se cometió un robo de ovejas por lo que la Benemérita realizó pesquisas encontrando alguna cantidad de carne en casa de un vecino. Se le detuvo, pero al enterarse de la detención un grupo de huelguistas que se hallaban en la plaza frente a la Casa Ayuntamiento protestaron uniéndoseles unas mujeres que les excitaron para que promovieran escándalo.

El detenido según el Alcalde es socialista.

El vecindario intentó asaltar el Ayuntamiento por haber circulado el rumor de que la Benemérita maltrataba al referido detenido.

El Alcalde salió y a grandes voces dijo que la afirmación no era cierta, que no se maltrataba a nadie, con lo que no consiguió calmar los ánimos. Por el contrario estas palabras les excitaron y la multitud invadió el zaguán del Ayuntamiento destruyendo cuanto halló a mano.

Entonces salió la guardia civil sien do recibida a pedradas y tiros. Los guardias hicieron una descarga al aire no consiguiendo dominar el tumulto.

El alboroto iba creciendo por momentos y cuanto vieron los guardias que los alborotadores continuaban disparando contra ellos tuvieron que defenderse y disparar contra los que les agredían.

En la pared en que se apoyaban los guardias se ven muchos impactos de arma corta. Otro alcanzó la caña del fusil de uno de dichos guardias rozándose también muchos proyectiles de arma corta en la calle.

Se han hecho 20 detenciones.

Algunos de los detenidos confesaron su participación en el hecho.

Les fueron ocupados dos revólvers, dos pistolas antiguas de dos cañones. La Benemérita se concentró en el pueblo.

Con motivo de la huelga agrícola el Gobernador de acuerdo con el Alcal-

**COMISARIO DE POLICIA FRANCESA EN BARCELONA**  
 Barcelona 8 (6 m.)  
 Anoche llegó a nuestra ciudad el comisario general de policía de Marsella, que lleva una rogatoria de los

de ha clausurado la Casa del Pueblo y una taberna donde se reunían los huelguistas.

Añadió el gobernador que, al regresar de Fuensalida se le había informado de que a consecuencia de la huelga al salir de una taberna habían reñido dos obreros, dando uno al otro 14 puñaladas matándole.

**La Gaceta**  
 Madrid, 8 (2 t.)  
 En la "Gaceta", de hoy se publican las siguientes disposiciones:

Ordenando que en cumplimiento de Ley de Reforma Agraria, a partir del primero de Octubre, quede intervenido el ganado de todas las especies que existen en las fincas comprendidas en dicha Ley. En un plazo de diez días se presentará a los Alcaldes la declaración del número de cabezas de distintas especies que posean y uso a que se destinan. Ese ganado no podrá enagenarse cederse o sacrificarse sin permiso de la autoridad local, que dará en cada caso, al veterinario municipal.

Se devengará siempre que se oponga a lo establecido en el decreto de 18 de septiembre último.

Las resoluciones de las autoridades locales se podrán apelar en el plazo de diez días a partir de la notificación al Gobernador civil, quien previa consulta del Ministerio de Agricultura, cuando el caso lo requiera resolver, teniendo en cuenta los intereses de la economía nacional, provincial o local. Para la circulación del ganado se precisará una guía de la Alcaldía correspondiente.

Otro convocando una comencia para estudiar y resolver las opuestas tendencias acerca del ganado de carnes. La presidirá el Subsecretario de Agricultura.

Se reunirá en Madrid el 15 de Noviembre.

Podrán concurrir los diputados que lo deseen.

Formarán a Comisión además e los Directores de Ganadería, Agricultura y Comercio, representaciones de las entidades que se indican.

Otra autorizando la importación en réigmen de libertad de derechos arancelarios, de sementes para el cultivo de la patata temprana, en las variedades que se indican.

**ASUNTOS DE BALEARES**  
 NUEVO JUEZ DEL DISTRITO DE LA CATEDRAL  
 Madrid 8 (2 t.)  
 La "Gaceta" publica una disposición nombrando Juez de primera instancia del distrito de la Catedral de Palma a don Gabriel Alet Braf, que actualmente desempeña dicho cargo en Inca.

**BOLSA DE BARCELONA**  
 ACCIONES  
 OPERACIONES A PLAZOS  
 Nortes. . . . . 45'80  
 Alicante. . . . . 33'70  
 S. Española Minas Rif. . . . . 90'00  
 Unión Esp. Explosivos. . . . . 125'75  
 Banco Hispano Colonial. . . . . 40'35  
 Aguas de Barcelona. . . . . 145'00  
 Española de Petróleos. . . . . 6'10  
 Ford Motor Ibérica. . . . . 167'00

OPERACIONES AL CONTADO  
 Acoes pref. Telefónica. . . . . 100'25  
 8 octubre de 1932.

**EXTRANJERO**  
 Madrid 8 (2 t.)  
 (Urgente)  
 LONDRES  
 Pesetas. . . . . 4221  
 Dólares. . . . . 34562  
 Francos. . . . . 8784

PARIS  
 Pesetas. . . . . 20812  
 Dólares. . . . . 25425  
 Libras. . . . . 8783

FABRA

**Sport Galguero Balear**  
 Se convoca a Junta General Ordinaria para el lunes 10 de Octubre a las 19 en primera convocatoria y 19'30 en segunda para tratar asuntos de interés para la misma.

**COMPRARIA**  
 Caja de caudales. Oiertas a LA COMERCIAL FINANCIERA LONJETA, 10

**Sedentarios**  
 lean este libro que recibirán GRATIS enviando este cupón a:

LABORATORIOS SUDORONAL APARTADO 718 BARCELONA U. II-8

Nombre \_\_\_\_\_

Calle \_\_\_\_\_

Pueblo \_\_\_\_\_

Provincia \_\_\_\_\_

**CONFERENCIA DEL DESARME**  
 Madrid 7 (11 n.)  
 París. — El embajador de Inglaterra en esta capital, ha informado a última hora de esta tarde al jefe del Gobierno, señor Herriot, que el Gobierno de su país ha decidido aplazar la fecha de la proyectada conferencia de los cinco, que había de celebrarse en Londres, para tratar del problema del Desarme.

**De Barcelona**  
 COMISARIO DE POLICIA FRANCESA EN BARCELONA  
 Barcelona 8 (6 m.)  
 Anoche llegó a nuestra ciudad el comisario general de policía de Marsella, que lleva una rogatoria de los

**CONFERENCIA DEL DESARME**  
 Madrid 7 (11 n.)  
 París. — El embajador de Inglaterra en esta capital, ha informado a última hora de esta tarde al jefe del Gobierno, señor Herriot, que el Gobierno de su país ha decidido aplazar la fecha de la proyectada conferencia de los cinco, que había de celebrarse en Londres, para tratar del problema del Desarme.

**De Barcelona**  
 COMISARIO DE POLICIA FRANCESA EN BARCELONA  
 Barcelona 8 (6 m.)  
 Anoche llegó a nuestra ciudad el comisario general de policía de Marsella, que lleva una rogatoria de los

¿Quiere V. hacerse propietario de una casa  
y pagarla en DIEZ AÑOS?

Pida informes o acuda inmediatamente a la  
Delegación General para Baleares  
DE LA

**S. A. de Construcciones y Aparcelamientos**

SOLEDAD, 37  
TELEFONO, 1426

Palma de Mallorca

Aproveche las condiciones especiales que venimos haciendo  
y que estarán en vigor hasta el 31 de Octubre, para correspon-  
der a la buena acogida que nos están dispensando en estas Islas.

NOTA.—Necesitamos agentes en todos los pueblos de las Islas, cuyas plazas no están aun cubiertas.

!!! Parcelará sus fincas !!!  
S. A. de Construcción y Aparcelamientos

!!! Construirá sus casas !!!  
S. A. de Construcción y Aparcelamientos

**Hotel Lauria**  
Lauria, 4 - Valencia

Recientemente reformado  
Ascensor, Agua corriente  
Pensión de 10 a 15 ptas

**Hotel Florida**  
Padilla, 4 - Valencia

Edificio propiedad del hotel.  
Habitaciones sin pensión de  
3 a 10 pesetas, todas con agua  
corriente.

**Capitales rápidos**

A Proprietarios, Comerciantes e Industriales  
A devolver en letras. Escrito privado.  
Documento personal. Absoluta reserva.

La Comercial Financiera - Lonjeta, 10

Traspaso toda clase de Establecimientos. - Precios ventajosos. - Compra-venta de fincas y terrenos e hipotecas.

Domicilio Provisional: LONJETA, 10

*Fume Vd. a gusto!!*

Los fumadores desean un cigarrillo de sabor y aroma delicioso, benévolo para con la garganta. Un cigarrillo que no deje la sensación de haber fumado demasiado. Este se obtiene fácilmente, y con economía empleando el PAPEL DE FUMAR

ARROZ *Smoking*



**Vista cansada?**

La evitaréis comprando unos anteojos apropiados en  
Sindicato, 150. - J. MIRÓ - ÓPTICO  
Graduación de la vista gratis. Composturas de todas clases.

**GILLETTE PRESENTA  
SU NUEVA HOJA.**



La calidad de una hoja de afeitar depende de su temple. El acanalado en la nueva hoja 'Gillette' permite un doble temple: suave y flexible en el centro para que la hoja no se cuartee, duro y resistente en los lados para obtener un filo cortante y perfecto.

Además, el nuevo afilado adoptado por primera vez en las fábricas 'Gillette' de Londres, permite ofrecer al público una hoja superior a todas las producidas hasta hoy. Pruébela y se convencerá en seguida.

LAS NUEVAS HOJAS ACANALADAS SE ADAPTAN A TODOS LOS APARATOS GILLETTE ANTIGUOS Y MODERNOS.



**SE VENDE**

mesa grande escritorio (ministro) y sillón giratorio. Informes: Manuel de los Herreros, núm. 4.

**SEÑORITA**

¿Quiere Vd. obtener el título de profesora de Corte y Confección en su propia casa? ¿Quiere usted aprender labores? Sistema nuevo y rápido. Academia Arlequín Luis Salvador-72-1º

**Cristales de forma**

para relojes de pulsera, se colocan a 1 peseta. Reparación y venta de relojes a precios limitados. Se garantizan las composturas. Kiosco de Relojería de Vda. de J. Miró. SAN MIGUEL, 119

**VENDO MOTO**

marca Terrot en buen estado. Razón: Plaza de San Antonio, 45, B.

**SE VENDE BARATO**

una salamandra estilo Mignon; una bañera blanca de cemento armado. Razón: Calle de Son Españolet, 70.

**SE ALQUILA**

un tercer piso en calle Galera, 4, moderno, con todas las comodidades, salón Comedor, 4 cuartos, cuarto de Baño y Water. Para informes: Galera, 4-1.º

**ESTABLECIMIENTOS**

Si desea Vd. comprar, vender o traspasarlos rápidamente dirijase a LA COMERCIAL FINANCIERA LONJETA, 10

**PROFESORA DE CORTE**

se ofrece para clases particulares y en colegios. Sistema rápido. Precios económicos. Dirigirse: San Miguel, 132.

**BARATURA**

de muebles usados, puertas, vidrieras y demás enseres, todo en buen estado. También se necesita una mujer de buenos informes para los quehaceres de una casa. Razón: Calle de Hondros, 7.

**VENDO CASA**

recién construida ensanche, con jardín y agua. Razón: Son Massanet, calle 25. Café.

**MAQUINA SINGER**

casi nueva, se vende. Calle Zavellá, núm. 3, 2.º

**Señora americana**

casada, hablando perfectamente inglés, buenas referencias. Desea colocación en familia inglesa, sea como camarera y por los quehaceres casa o por cocinera. Calle Siquier 67, Soledad. Mañanas de 7 a 8 y tardes de 4 a 6.

**SE ALQUILA**

un piso por 80 pesetas mensuales en carretera de Sóller. Informes: en el Estanco de la misma carretera.

**ARMONIUM**

casi nuevo, propio para Iglesia y un violín. Se venden. Informes: Casa Elias, calle de la Biera.

**TRES MESES GRATIS**

OCTUBRE - NOVIEMBRE - DICIEMBRE

pueda usted recibir 'La Hormiga de Oro', suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1933, y pagando la suscripción por adelantado.

Es la revista semanal de actualidad gráfica del hogar (atónico. Si no la conoce escriba al Apartado 96 Barcelona, y recibirá gratis y sin compromiso un número de muestra. Precio: 25 pesetas el año. NO PERDA U-TED TIEMPO, escriba hoy mismo utilizando el cupón adjunto, tachando el parafuto que no convenga, y mandándolo en sobre abierto y franqueado con un sello de 2 centimos.

Don \_\_\_\_\_  
Suscriptor o lector de \_\_\_\_\_  
LA ULTIMA HORA  
Domiciliado en \_\_\_\_\_  
Provincia de \_\_\_\_\_  
Calle \_\_\_\_\_  
desea recibir un número de muestra.  
desea suscribirse para 1933, y envía 25 ptas por G'ro postal.



**SE VENDE**

tienda de comestibles y café. Razón: Son Massanet, calle 25. Café.